TEMA VII: EL COMERCIO INTERNACIONAL

Aplicando el principio de la ventaja comparativa, el comercio internacional beneficia a todos los paises porque permite a cada uno especializarse en lo que mejor hace. Ahora se trata de analizar la influencia del comercio internacional en el bienestar economico.

1.- LOS DETERMINANTES DEL COMERCIO

El equilibrio sin comercio

Cuando un pais no tiene comercio internacional, el precio interior se ajusta para equilibrar la cantidad ofrecida por los vendedores interiores y la demandada por los compradores interiores. La suma de ambos excedentes medira los beneficios totales.

El precio mundial y la ventaja comparativa

Cuando un pais pasa de un aislamiento absoluto a participar en el comercio internacional lo primero que hay que hacer es comparar el precio mundial con el precio interior.

· Precio mundial: precio de un bien vigente en el mercado mundial de ese bien.

Si el precio mundial es mas alto que el precio interior, el pais se convierte en exportador de ese bien. Si el precio mundial es mas bajo que el precio interior, el pais se convierte en importador de ese producto.

El precio interior del bien refleja el coste de oportunidad de ese producto: nos dice a cuanto deberia renunciar el pais para conseguir una unidad de ese producto. Si es mas bajo que le precio mundial, el pais tiene una mayor ventaja comparativa y viceversa.

En ultima instancia el comercio internacional se basa en la ventaja comparativa y es beneficioso porque permite a cada pais especializarse en lo que mejor hace.

Cuando se comparan precios de bienes de diferentes paises es importante prestar atencion a las unidades en las que se expresan estos. Para comparar los precios se necesita medirlos en algun articulo valorado en ambos paises. El precio de un bien expresado en otro se llama precio relativo. Como los precios relativos miden los costes de oportunidad, determinan la ventaja comparativa y los patrones comerciales.

2.- QUIENES GANAN Y QUIENES PIERDEN CON EL COMERCIO

Si un pais es pequeño, la variacion de su política comercial no afectara al precio mundial, por lo tanto se trata de un pais precio-aceptante. Para simplificar el analisis es preferible considerar economias pequeñas con poca capacidad de incidencia en el precio mundial.

Las ganancias y las perdidas de un pais exportador

Cuando un pais exportador se abre al comercio internacional el precio interior sube hasta igualar al precio mundial. Con el nuevo precio la cantidad interior ofrecida es superior a la cantidad interior demandada, vendiendose el excedente al mercado internacional.

Al subir el precio los productores mejoran su bienestar pues venden su producto a un precio mas alto, pero los consumidores interiores empeoran su bienestar al tener que comprarlo a un precio mas alto.




Cuando se permite el comercio en un pais exportador el excedente del consumidor es el area A (menor que antes que seria el area A + B) o area situada entre la curva de demanda y el precio mundial. El excedente del productor es B + C + D (mayor que antes que era el area C), o area situada entre la curva de oferta y el precio mundial. El excedente total tambien se incrementa con el area D, por lo que el comercio internacional mejora el bienestar economico.

Conclusiones:

· cuando un pais se convierte en exportador mejora el bienestar de los productores interiores y empeora el de los consumidores interiores.

· el comercio mejora el bienestar economico de un pais, pues las ganancias de lso que salen ganando son superiores a las perdidas de los que salen perdiendo.

Las ganancias y las perdidas de un pais importador

Cuando el precio interior es superior al precio mundial, un pais se vuelve importador. Entonces el precio tiende a bajar hasta igualar el precio mundial, mientras que la cantidad interior ofrecida es menor que la demandada. La diferencia entre estas dos cantidades es la que se compra a otros paises.

El descenso del precio interior produce una mejora del bienestar de los consumidores y empeora el de los vendedores.

Las variaciones del excedente del consumidor y del vendedor miden la magnitud de las ganancias y las perdidas. Antes el excedente del consumidor era el area A, el del productor el area B + C y el excedente total era A + B + C. Ahora, en la nueva situacion, el exdente del consumidor es A + B + C, el del productor C y el excedente total A + B + C + D. Con ello se ve que mejora el excedente del consumidor, disminuye el del productor y aumenta el excedente total.




Conclusiones:

· cuando un pais se convierte en importador de un bien, mejora el bienestar de los consumidores interiores del bien y empeora el de los productores interiores.

· el comercio mejora el bienestar economico de un pais, pues las ganancias de los que salen ganando son superiores a las perdidas de los que salen perdiendo.

El comercio internacional siempre mejora el bienestar total de un pais al aumentar el tamaño del mercado, pero normalmente siempre perjudica a algun sector que dificilmente se ve compensado por otras vias.

Los efectos de un arancel

· Arancel: impuesto sobre los bienes producidos en el extranjero y vendidos en el interior.

El arancel no tiene ningun sentido en un pais exportador ya que solo grava las importaciones.

En condiciones de libre comercio, el precio interior es igual al mundial. Un arancel eleva el precio del bien importado por encima del precio mundial en la cuantia del arancel. Por tanto aumenta el precio total del producto en la cuantia del arancel acercandolo al precio que estaria vigente sin comercio.

Con el aumento de precio se reduce la cantidad interior demandada y se eleva la cantidada interior ofrecida. Por tanto, un arancel reduce la cantidad de importaciones y acerca al mercado interior hacia su equilibrio sin comercio.

Como se eleva el precio interior, mejora el bienestar de los vendedores interiores y empeora el de los consumidores. Ademas, el estado ahora recauda ingresos.

Antes del arancel el excedente del consumidor era el area entre la curva de demanda y el precio mundial (A + B + C + D + E + F), el del productor el area entre la curva de oferta y el precio mundial (G) y los ingresos del estado 0. El excedente total era la suma de los excedentes del productor y del consumidor.

Una vez establecido el arancel, el precio interior es superior al mundial en la cuantia del arancel. El excedente del consumidor sera A + B, el del productor C + G y los ingresos del estado E que es la cantidad de importaciones despues del arancel multiplicada por la cuantia de este. El excedente total sera A + B + C + E + G, y por tanto este excedente total ha disminuido el area D + F, que representa la perdida irrecuperable de eficiencia provocada por el arancel.

La perdida irrecuperable de eficiencia viene dada por el exceso de produccion de acero (D) producido por los productores ante la mejora de precios y por la reduccion del consumo por los compradores antes la subida de precios (F).




Los efectos de un contingente sobre las importaciones

· Contingente sobre las importaciones: limitacion de la cantidad de un bien que puede producirse en el extranjero y venderse en el interior.

Como ya no se puede comprar tanto como se desea en el mercado mundial, la oferta ya no es perfectamente elastica en el precio mundial, sino que en la medida en que el precio interior sea superior al mundial, la oferta total sera igual a la oferta interior mas la cuantia del contingente, o sea la curva de oferta situada por encima del precio mundial se desplaza hacia la derecha en la cuantia del contingente (la curva de oferta por debajo del precio mundial no se desplaza porque no hay importacions a este precio).

El precio se ajusta para equilibrar la oferta (interior e importada) y la demanda. El contingente provoca una subida del precio y por tanto una disminucion de la demanda.

El aumento del precio interior aumenta el bienestar de los vendedores interiores y empeora el de los consumidores. A su vez aumenta el bienestar de los vendedores titulares de licencias de importacion.

Graficamente se observa como cambian los excedentes de los diferentes agentes, teniendo en cuenta que el excedente de los titulares de licencias es igual a la diferencia entre el precio interior y el mundial multiplicada por la cantidad de importaciones.




	
	Antes del contingente
	Despues del contingente
	Cambio

	Excedente del consumidor
	A + B + C + D + E + E’ + F
	A + B
	- (C + D + E + E’ + F)

	Excedente del productor
	G
	C + G
	+ G

	Excedente de los titulares de licencias
	0
	E + E’
	+ (E + E’)

	Excedente total
	A + B + C + D + E + E’ + F + G
	A + B + C + E + E’ + G
	- (D +F)


Se observa por tanto que existe una perdida irrecuperable de eficiencia provocada por el contingente y que equivale al area D + F, tal y como ocurria con los aranceles.

Tanto los aranceles como los contingentes sobre las importaciones elevan el precio interior del bien, reducen el bienestar de los consumidores interiores, aumentan el bienestar de los productores interiores y provocan perdidas irrecuperables de eficiencia. La unica diferencia esta en que en el arancel el estado recauda ingresos, mientras que en el contingente estos ingresos van a parar a los titulares de licencias.

Si se aplica una tarifa sobre las licencias de importacion, el mercado no varia ya que la cuantia de la tarifa pasa a actuar como si fuese un arancel.

Normalmente los contingentes de importacion provocan mayores perdidas de eficiencia que los aranceles, ya que segun el sistema elegido para otorgar las licencias estas suelen beneficiar a las empresas que mas presiones. Entonces la perdida de eficiencia ademas de la producia por el exceso de produccion (D) y el menor consumo (F) se amplia a parte del excedente de los titulares de licencias que se ven obligados a gastarlo en presionar al gobierno.

3.- ARGUMENTOS A FAVOR DEL PROTECCIONISMO

Estos argumentos son los que emplean los productores interiores, para impedir importaciones que empeoren su bienestar.

El argumento de los puestos de trabajo

Se suele decir que el libre comercio destruye puestos de trabajo interiores. Sin embargo, el libre comercio crea puestos de trabajo al tiempo que destruye otros. Aunque en la transicion se puede causar dificultades a muchos trabajadores, a la larga el bienestar global aumenta.

Como el comercio internacional se basa en la ventaja comparativa siempre existira algun sector interior capaz de absorver esos puestos de trabajo.

El argumento de la seguridad nacional

Proteger algunas industrias clave puede ser acertado cuando hay una preocupacion legitima por la seguridad nacional, pero hay una tendencia a la exageracion en este sentido por parte de los representantes de cualquier sector.

El argumento de la industria naciente

Se suele argumentar que las industrias jovenes necesitan tiempo para consolidarse y poder competir y que algunas de viejas necesitan tiempo para poder adaptarse a las nuevas condiciones. Esto exige medidas temporales de proteccion.

Los economistas no creen en estos argumentos pues una industria naciente ha de saber que es necesario tener perdidas al principio para despues poder recuperarse. Ademas es dificil saber que industrias van a ser rentables en el futuro y si el coste de la proteccion va a compensar esa futura rentabilidad.

El argumento de la competencia desleal

Si las empresas de diferentes paises estan sometidas a distintas leyes y regulaciones, es injusto esperar que compitan en el mercado internacional. Sin embargo el beneficio que obtenido por los consumidores seria superior a la perdida de los vendedores si se ha de competir con un pais que tiene un sector subvencionado, ya que quien realmente carga con esta subvencion son los contribuyentes de ese pais.

El argumento de la utilizacion de la proteccion como baza en las negociaciones

La amenaza de una restriccion comercial puede ayudar a eliminar una restriccion ya impuesta por un gobierno extranjero. Sin embargo esta amenaza si no da resultado coloca al pais amenazante en un dilema: si aplica la restriccion empeora su bienestar y so no lo aplica pierde prestigio.

Un pais puede adoptar estos enfoques en su comercio internacional:

· unilateral: eliminar por su cuenta todas las restricciones comerciales

· multilateral: reducir sus restricciones comerciales, a medida que lo hacen el resto de paises (un ejemplo es el GATT). Este enfoque tiene importantes connotaciones politicas.

BLOQUE 3. LA ECONOMIA DEL SECTOR PÚBLICO

TEMA VIII: LAS EXTERNALIDADES

Aunque los mercados constituyen un buen mecanismo para organizar la actividad economica, no siempre asignan los recursos eficientemente, produciendose los fallos de mercado que el estado tiene la obligacion de solucionar.

· Externalidad: influencia de las acciones de una persona en el bienestar de otra.

Si la influencia beneficia es una externalidad positiva y si perjudica es una externalidad negativa.

En presencia de externalidades, el interes de la sociedad por un resultado del mercado va mas alla del bienestar de compradores y vendedores, ya que tambien incluye el bienestar de otros que resultan afectados. Como los compradores y vendedores no tienen en cuenta estos efectos externos de sus actos, el equlibrio del mercado no es suficiente cuando hay externalidades. Es decir, el equilibrio no maximiza el beneficio total de la sociedad en su conjunto.

1.- LAS EXTERNALIDADES Y LA INEFICIENCIA DEL MERCADO

Las externalidades hacen que los mercados asignen ineficientemente los recursos

La economia del bienestar: recapitulación

Las curvas de oferta y demanda contienen importante informacion sobre los costes y los beneficios:

· La curva de demanda refleja el valor que tiene un bien para los consumidores, expresado por los precios que estan dispuestos a pagar. Dada una cantidad cualquiera, la altura de la curva muestrala disposicion del comprador marginal a pagar.

· La curva de oferta refleja los costes de los productores. Dada una cantidad cualquiera, la altura de la curva muestra el coste del vendedor marginal.

El precio del producto se ajusta para equilibrar la oferta y la demanda. La cantidad producida y consumida en el punto de equilibrio es eficiente en el sentido que maximiza la suma del excedente del productor y del consumidor. O sea, el mercado asigna los recursos de forma que maximiza el valor total para los consumidores que compran menos los costes totales de los productores que venden.

Externalidades negativas en la produccion

Como consecuencia de una externalidad negativa (como la contaminacion), el coste que tiene para la sociedad la produccion de un bien es mayor que el coste que tiene para sus productores. Por cada unidad producida, el coste social comprende los costes privados de los productores mas los costes de los que resultan afectados negativamente. La curva de coste social se encuentra por encima de la curva de oferta porque tiene en cuenta los costes externos que impone la sociedad. La diferencia entre las dos curvas refleja el coste de la externalidad negativa.

Un planificador social benevolente trata de maximizar el excedente total derivado del mercado, o sea el valor que tiene el bien para sus consumidores menos el coste de producirlo. Sin embargo, el coste de produccion ha de incluir los costes externos derivados de la externalidad.

El nivel optimo de produccion para el conjunto de la sociedad seria aquel en que la curva de demanda corta a la de coste social. Por debajo de este punto el valor del bien para los consumidores es superior al coste social de producirlo. A un nivel superior el coste social es superior al valor que tiene para los consumidores.

La cantidad de equilibrio de mercado es superior a la cantidad optima socialmente. La causa de esta ineficiencia se halla en que el equilibrio del mercado solo refleja los costes privados de produccion. En el equilibrio de mercado, el consumidor marginal concede al bien un valor inferior al coste social de producirlo. El punto optimo esta mas alto que el punto de equilibrio en la curva de demanda, por lo que la reduccion de produccion y consumo por debajo del nivel de equilibrio aumenta el bienestar economico general.




Para conseguir este optimo una posibilidad es gravar a los productores con un impuesto que desplazaria la curva de oferta en sentido ascendente en la cuantia del impuesto. Si este reflejara exactamente el coste social, la nueva curva de oferta coincidiria con la curva de coste social. En el nuevo equilibrio los productores producirian la cantidad socialmente optima.

Un impuesto de esta clase internaliza la externalidad porque da a los compradores y a los vendedores del mercado un incentivo para tener en cuenta los costes externos de sus acciones.

· Internalizacion de una externalidad: alteracion de los incentivos de tal manera que las personas tengan en cuenta los efectos externos de sus actos.

Externalidades positivas en la produccion

En algunos mercados, la externalidad beneficia a otras personas, por lo que el coste social de produccion es menor que el coste privado (por ejemplo los robots).

Cuando una empresa descubre una novedad tecnologica, aparte de beneficiarla a ella, entra a formar parte del patrimonio tecnologico de la sociedad. Esta externalidad positiva se denomina efecto-difusion de la tecnologia.

El analisis de las externalidades positivas es similar al de las negativas. Ahora el planificador social decidiria producir una cantidad mayor que la que decidiria el mercado.




El gobierno puede internalizar estas externalidades subvencinando la produccion, con lo que la curva de oferta se desplazaria en un sentido descendente en la cuantia de la subvencion y este desplazamiento aumentaria la cantidad de equilibrio del producto. Para alcanzar el optimo social, la subvencion debe ser igual al valor del efecto-difusion de la tecnologia.

Muchos gobiernos realizan una política tecnologia subvencionando a las empresas que investigan en tecnologia. Pero es dificil calcular el autentico valor del efecto-difusion de la tecnologia, por lo que las subvenciones pueden equivocarse. Otro medio de fomentar la investigacion son las patentes, mediante las cuales se permite a las empresas que han ideado una tecnologia recuperar con beneficios los costes de investigacion.

Externalidades en el consumo

Muchas externalidades no estan relacionadas con la produccion sino con el consumo y pueden ser negativas (productos alcoholicos) o positivas (educacion).

El analisis de las externalidades en el consumo es similar al de la produccion. Ahora la curva de demanda ya no refleja el valor social del producto:

· Externalidades negativas: el valor social es menor que el valor privado y la cantidad socialmente optima es menor que la cantidad determinada por el mercado.

· Externalidades positivas: el valor social es mayor que el valor privado y la canidad socialmente optima es mayor que la cantidad determinada por el mercado.

El gobierno puede internalizar estas externalidades para corregir el fallo del mercado: con impuestos para las negativas y con subvenciones para las positivas.




Como norma general las externalidades negativas, tanto en la produccion como en el consumo llevan a los mercados a producir una cantidad mayor de que es socialmente deseable, y las positivas una cantidad menor. Para resolver este problema el estado puede internalizar la externalidad con impuestos y subvenciones.

2.- SOLUCIONES PRIVADAS PARA RESOLVER LAS EXTERNALIDADES

Tambien los agentes privados pueden tomar medidas para que la asignacion de recursos se acerque al optimo social, evitando las externalidades.

Los tipos de soluciones privadas

En algunas circunstancias, los particulares pueden buscasr soluciones privadas para internalizar las externalidades:

· Codigos morales y sanciones sociales

· Instituciones beneficas, asociaciones sin animo de lucro, donaciones.

· Recurriendo a los intereses personales de las partes involucradas:

· integracion de diferentes tipos de negocios en la misma empresa, para asi sacar el maximo provecho a las posibles externalidades positivas entre los diferentes sectores.

· firma de contratos entre partes interesadas para maximizar los efectos de las externalidades positivas.

El teorema de Coase

· Teorema de Coase: proposicion segun la cual si las partes privadas pueden negociar sin ningun coste sobre la asignacion de los recursos, pueden resolver por si solas el problema de las externalidades.

Segun este teorema el mercado privado puede ser muy eficaz para resolver las externalidades.

El teorema de Coase establece que los agentes economicos privados pueden resolver el problema de las externalidades entre ellos. Cualquiera que sea la distribucion inicial de los derechos, las partes interesadas siempre pueden llegar a un acuerdo en el que mejore el bienestar de todo el mundo y el resultado sea eficiente. El mecanismo propuesto para llevar esto a efecto es el pago de un precio a la otra parte para que modifique su conducta.

Por que no siempre dan resultado las soluciones privadas

El teorema de Coase solo funciona cuando las partes interesadas no tienen ningun problema para llegar a un acuerdo y aplicarlo, sin embargo el mundo de la negociacion no siempre funciona, ni siquiera en estos casos.

· Costes de transaccion: costes en que incurren las partes en el proceso de ponerse de acuerdo y de velar por su cumplimiento.

Aparte de estos costes, otra dificultad en la negociacion es el que cada parte trata de resistir para conseguir un acuerdo mejor, o sea el regateo implicito en toda negociacion.

Cuando hay muchas partes es especialmente dificil llegar a un acuerdo.

Cuando la negociacion privada, el estado ha de actuar como institucion destinada a la accion colectiva.

3.- OTRAS MEDIDAS PARA RESOLVER EL PROBLEMA DE LAS EXTERNALIDADES

Las medidas que tiene el estado para corregir los efectos de las externalidades son de dos tipos:

· de orden y control: regulan la conducta directamente.

· basadas en el mercado: dan incentivos para que los particulares resuelvan el problema entre ellos.

La regulacion

El estado puede resolver una externalidad exigiendo o prohibiendo determinadas conductas.

El estado puede adoptar una política de orden y control que prohiba totalmente determinadas actividades, pero normalemente los organismos publicos se informan sobre los detalles de los diferentes sectores y sobre esta informacion introducen reglamentariamente diversas medidas de orden y control tendentes a eliminar los efectos de las externalidades.

Los impuestos y las subvenciones pigovianos

El estado puede adoptar medidas basadas en el mercado para ajustar los incentivos privados y la eficiencia social, internalizando las externalidades mediante impuestos y subvenciones.

· Impuesto pigoviano: impuesto aprobado para corregir los efectos de una externalidad negativa.

Normalmente la regulacion suele limitar los efectos de la externalidad negativa, mientras que el impuesto pigoviano incentiva economicamente a los agentes para que regulen esta externalidad.

En el tema de la contaminacion, por ejemplo, el impuesto pone un precio al derecho a contaminar. De la misma manera que los mercados asignan los bienes a los compradores que mas los valoran, un impuesto pigoviano asigna la contaminacion a las fabricas en las que es mas alto el coste de reducirla. Con una política de regulacion las fabricas no tienen por que reducir mas la contaminacion una vez alcanzado el limite, pero el impuesto es un incentivo para desarrollar tecnologias limpias.

Los impuestos pigovianos no funcionan como el resto de impuestos que distorsionan los incentivos y alejan la asignacion de los recursos del optimo social. Los impuestos pigovianos corrigen los incentivos para que tengan en cuenta la presencia de externalidades y, por tanto, acercan mas la asignacion de los recursos al optimo social. Aparte, ademaas de recaudar ingresos para el estado, mejoran la eficiencia economica.

Los permisos transferibles de contaminacion

Si se opta por la regulacion de los derechos a contaminar, asignando a cada empresa una cuota de contaminacion se puede plantear la posibilidad de que las empresas intercambien entre ellas estos permisos a cambio de un precio. Se crearia asi un mercado de los permisos de contaminacion regulado por la oferta y la demanda que asignaria eficientemente el derecho a contaminar.

Las empresas que pueden reducir la contaminacion a un bajo coste venderian sus permisos. Las que tienen un alto coste para reducir la contaminacion los comprarian. La asignacion final seria eficiente cualquiera que sea la asignacion inicial.

El resultado seria el mismo que con los impuestos pigovianos, pues las empresas tendrian que pagar por contaminar internalizando asi la externalidad. Si la fijacion de la cuantia del impuesto pigoviano puede ser problematica, el mercado se encargaria de fijar el precio de los permisos de contaminacion.

Objeciones al analisis economico de la contaminacion

El medio ambiente es algo que por definicion no se ha de contaminar. Pero el problema de la contaminacion nos coloca ante la disyuntiva de contaminacion o progreso. Considerar al medio ambiente como un bien economico da un nuevo enfoque a la situacion. El enfoque economico de los permisos de contaminacion y los impuestos pigovianos reduce el coste de proteccion del medio ambiente. Por tanto, deberia aumentar la demanda de medio ambiente limpio por parte del publico y estariamos en el camino de solucionar el problema de la contaminacion, en un contexto economico.

Las fuerzas del mercado, debidamente reorientadas, suelen ser la mejor solucion para resolver los fallos del mercado.

TEMA IX: LOS BIENES PÚBLICOS Y LOS RECURSOS COMUNES

Cuando los bienes son gratuitos, estan ausentes las fuerzas del mercado que asignan normalmente los recursos en nuestra economia. Cuando un bien no tiene precio, los mercados privados no pueden garantizar que se producira y se consumira en las debidas cantidades. El estado debera resolver este fallo del mercado.

1.- LOS DIFERENTES TIPOS DE BIENES

Para estudiar los distintos tipos de bienes de la economia, resulta util agruparlos de acuerdo con dos caracteristicas:

· Bien excluible: un bien es excluible cuando es posible impedir que lo utilice una persona.

· Bien rival: un bien es rival cuando su uso por parte de una persona reduce su uso por parte de otra.

Basandonos en estas dos categorias los bienes se dividen en cuatro categorias:

· Bienes privados: bienes que son tanto excluibles como rivales. La mayoria de los bienes de la ecomia son de este tipo.

· Bienes publicos: bienes que no son ni excluibles ni rivales. O sea, no es posible impedir que una persona lo utilice y su uso por parte de una persona no reduce su uso por parte de otra.

· Recursos comunes: bienes que son rivales pero no excluibles.

· Monopolios naturales: bienes que son excluibles pero no rivales

El estudio de los bienes publicos y los recursos comunes esta ligado con el de las externalidades, porque son algo que tiene valor pero carece de precio. Por ello las decisiones privadas sobre el consumo y la produccion pueden dar lugar a resultados ineficientes y la intervencion del estado puede aumentar el bienestar economico.

2.- LOS BIENES PÚBLICOS

El problema del parasito

· Parasito: persona que recibe el beneficio de un bien pero evita pagarlo

En los bienes publicos, como no son excluibles, el problema del parasito impide al mercado privado suministrarlos, ya que actua como una externalidad positiva. Sin embargo, el estado si que puede resolver el problema. Si llega a la conclusion de que los beneficios totales son superiores a los costes, puede suministrar el bien publico y pagarlo con ingresos fiscales, mejorando el bienestar de todo el mundo.

Algunos bienes publicos importantes

La defensa nacional:

Es el tipico bien publico que debe suministrar el estado, a pesar de su elevado coste. Se podra discutir si el gasto ha de ser mas alto o mas bajo, pero nadie duda de su necesidad.

La investigacion basica:

La creacion de conocimientos es un bien público. Todos los descubrimientos han de entrar en el acervo general de conocimientos que pueden ser utilizados gratuitamente por cualquiera. Las empresas pueden beneficiarse de conocimientos generados por otras, destinando pocos recursos a la creacion de conocimientos.

Para evaluar la política que debe adoptarse en relacion con la creacion de conocimientos, es importante distinguir los conocimientos generales de los conocimientos tecnologicos especificos. Estos ultimos pueden patentarse. El sistema de patentes hace que los conocimientos tecnologicos especificos sean excluibles, mientras que los conocimientos generales no lo son.

El estado trata de suministrar el bien publico de los conocimientos subvencionando empresas de investigacion, pero es dificil decidir el nivel correcto de financiacion publica de estas empresas, ya que es dificil medir los beneficios.

Los programas de lucha contra la pobreza:

Estos programas se suelen financiar con los impuestos que pagan los mas ricos.

Los defensores de estos programas sostienen que son un bien publico. Aun cuando todo el mundo prefiere vivir en una sociedad sin pobreza, este no es un bien que pueda suministrar el mercado privado. Las iniciativas privadas estan limitadas, pero el impuesto a los ricos es economicamente factible pues aumenta el bienestar de todo el mundo: de los pobres porque permite financiar los programas y de los ricos porque les permite vivir en una sociedad sin pobreza.

Para saber si un bien es publico, hay que averiguar el numero de beneficiarios y si estos pueden ser excluidos del uso del bien. Surge el problema del parasito cuando el numero de beneficiarios es elevado y resulta imposible la exclusion de uno cualquiera de ellos.

La dificil labor del analisis coste-beneficio

El estado suministra los bienes publicos, pero ha de decidir el tipo de bienes publicos que va a suministrar, asi como las cantidades.

· Analisis coste-beneficio: estudio que compara los costes y los beneficios que tiene para la sociedad la provision de un bien publico.

Estos analisis son meras aproximaciones ya que en los bienes publicos no existe ningun precio por el que pueda juzgarse su valor. La provision eficiente de bienes publicos es, pues, intrinsecamente mas dificil que la provision eficiente de bienes privados.

3.- LOS RECURSOS COMUNES

A diferencia de los bienes publicos, los recursos comunes son rivales, por lo que las autoridades se han de preocupar sobre cuanto se utilizan.

· Tragedia de los bienes comunales: parabola que muestra por que los recursos comunes se utilizan mas de lo deseable desde el punto de vista de la sociedad en su conjunto.

La tragedia de los bienes comunales

En un pueblo medieval se vive de las ovejas que pasturan en tierras comunales y que generan una industria lanera. La tierra comunal es un bien colectivo abundante y por lo tanto no es un bien rival. A medida que pasa el tiempo aumenta la poblacion de ovejas y las tierras resultan insuficientes. El pastoreo provoca el descenso de los pastos y la cria de ovejas se hace imposible al igual que la industria lanera.

La razon por la cual los pastores no limitan el numero de ovejas es porque los incentivos sociales y privados son diferentes. Para evitar la destruccion de los pastos seria necesaria la accion colectiva de los pastores, pero nadie tiene el incentivo para reducir su propio rebaño.

Esta tragedia ocurre por una externalidad negativa: cuando pasta un rebaño reduce la cantidad de pastos de las otras familias. Como esto no se tiene en cuenta se llega al resultado de un excesivo numero de ovejas.

Se hubiese podido resolver el problema internalizando la externalidad regulando el numero de ovejas, subastando licencias de pastoreo o con un impuesto. Pero quizas la mejor solucion hubiese sido repartir la tierra y que esta pasase a convertirse en un bien privado.

Cuando una persona utiliza un recurso comun reduce su uso por parte de otra. Como consecuencia de esta externalidad negativa, los recursos comunes tienden a utilizarse en exceso. El estado puede intervenir con impuestos, regularizaciones o bien convirtiendolo en un bien privado.

La idea de que el mercado organiza bien la actividad economica va ligada al concepto de la propiedad privada, ya que cuando los individuos poseen colectivamente los recursos no los utilizan eficientemente.

Algunos recursos comunes importantes

En todos estos casos suele surgir el mismo problema que con los bienes comunales, a pesar de los intentos del estado por regular el uso o imponer tasas.

El aire y el agua limpios:

Los mercados no protegen suficientemente el medio ambiente. La contaminacion es una externalidad negativa que puede resolverse con la regulacion o con impuestos pigovianos, pero con todo su degradacion avanza.

Los yacimientos de petroleo:

El petroleo es un recurso comun, pero cada propietario que lo extrae crea una externalidad negativa hacia el resto de propietarios que intentan explotarlo. Segun el teorema de Coase los propietarios podrian llegar a un acuerdo sobre la forma de extraer el petroleo y repartirse los beneficios. Pero cuando hay muchos propietarios se impone la regularizacion pública.

Las carreteras congestionadas:

Si las carreteras no estan congestionadas son un bien publico, pero cuando se congestionan crean una externalidad negativa y se convierten en un recurso comun.

Los peajes y los impuestos sobre la gasolina serian impuestos pigovianos destinados a evitar el problema, aunque el impuesto sobre la gasolina distorsiona las decisiones y provoca perdidas irrecuperables de eficiencia.

Los peces, ballenas y otras especies salvajes:

La pesca es un recurso comun pero con alto valor economico. Un uso excesivo puede acabar con este recurso economico.

Los oceanos estan mal regulados por:

· muchos paises tienen acceso a ellos y se necesitaria la cooperacion internacional para regularlos

· los oceanos son tan inmensos que es dificil velar por el cumplimiento de los acuerdos.

Las licencias de caza y pesca son un intento de regular estos recursos comunes.

4.- LA IMPORTANCIA DE LOS DERECHOS DE PROPIEDAD

Las sociedades recurren al estado para obtener los bienes que no puede suministrar el mercado. En todos estos casos, el mercado no asigna los recursos eficientemente porque los derechos de propiedad no estan perfectamente establecidos.

Cuando la ausencia de propiedad provoca un fallo del mercado, el estado puede resolver el problema con las diferentes tecnicas analizadas. En todos los casos, si la política esta bien planificada y gestionada, puede aumentar la eficiencia de la asignacion de los recursos y elevar asi el bienestar economico.

TEMA X: LOS IMPUESTOS

Cuando el estado actua para mejorar los resultados del mercado tiene unos costes que ha de recuperar por medio de los impuestos. Los impuestos deben imponer el menor coste posible a la sociedad y su carga debe repartirse equitativamente.

El estado recauda sus ingresos por medio de diversos impuestos, tanto las administraciones centrales (impuestos sobre la renta o sobre la seguridad social) como las territoriales (impuestos sobre las ventas o sobre los bienes inmuebles).

· Deficit presupuestario: exceso del gasto publico sobre los ingresos del estado

· Superavit presupuestario: exceso de ingresos del estado sobre el gasto publico
1.- LOS IMPUESTOS Y LA EFICIENCIA

El objetivo de un sistema tributario es recaudar ingresos para el estado, pero hay muchoas formas de recaudar una determinada cantidad de dinero. Los responsables de la política tributaria tienen dos objetivos: la eficiencia y la equidad.

Un sistema tributario es mas eficiente que otro si recauda la misma cantidad de ingresos con un coste menor para los contribuyentes. Estos costes son de 3 clases:

· transferencia de dinero del contribuyente, inevitable en todo impuesto

· perdidas irrecuperables de eficiencia provocadas por los impuestos en el mercado.

· cargas administrativas que soportan los contribuyentes cuando cumplen las leyes tributarias.

Las perdidas irrecuperables de eficiencia

Los impuestos afectan a las decisiones que toman los individuos, pues distorsionan los incentivos y por tanto ocasionan perdidas irrecuperables de eficiencia. Esta reduccion del bienestar economico de los contribuyentes es superior a los ingresos recaudados por el estado. Es la ineficiencia que crea un impuesto cuando los individuos asignan los recursos de acuerdo con los incentivos fiscales y no segun los costes y beneficios.

Con un impuesto muchos contribuyentes marginales quedan fuera del mercado, reduciendose su bienestar y no recaudando nada de ellos el estado. Esta es la perdida irrecuperable de eficiencia.

Los impuestos sobre la renta provocan desincentivos hacia el ahorro, por ello algunos economistas han considerado sustituirlos por impuestos sobre el consumo, ya que estos no distorsionarian las decisiones sobre el ahorro.

La carga administrativa

Esta carga comprende el tiempo necesario para rellenar y presentar los formularios, ademas del coste de guardar los justificantes y controlar la contabilidad fiscal a lo largo del año o la contratacion de asesores fiscales. Tambien forma parte de la ineficiencia que conlleva todo sistema tributario.

Los contribuyentes de rentas mas altas suelen contratar asesores para eludir impuestos mediante las lagunas legislativas. Este coste no lo percibe el estado creandose una ineficiencia.

El estado solo recibe los impuestos pagados, pero el contribuyente ademas de esa cantidad pierde el tiempo y dinero necesario para documentarse, calcular y eludir los impuestos.

Estos problemas podrian solucionarse simplificando la legislacion, pero esto es dificil ya que la política tributaria ha de contentar a muchos grupos de presion, lo cual no simplifica su elaboracion.

Tipos impositivos marginales y medios

· Tipo impositivo medio: impuestos totales pagados divididos por la renta total

· Tipo impositivo marginal: impuestos adicionales pagados por cada unidad monetaria adicional de renta.

Si analizamos el sacrificio que hace un contribuyente, es mejor el tipo impositivo medio, ya que mide la proporcion de la renta que se paga en impuestos.

Si analizamos cuanto distorsiona el sistema tributario los incentivos, tiene mas sentido usar el tipo impositivo marginal. Como las personas racionales piensan en terminos marginales, este tipo impositivo mide el grado en que el sistema tributario disuade a los individuos de tomar segun que conductas. Es por lo tanto el tipo que provoca la perdida irrecuperable de eficiencia.

Los impuestos de cuantia fija

· Impuesto de cuantia fija: impuesto que es de la misma cuantia para todas las personas.

En este tipo de impuesto no existen los tipos marginales. Por tanto es el impuesto mas eficiente, ya que no distorsiona los incentivos al no incrementarse cuando se incrementa la renta y por tanto no provoca perdidas irrecuperables de eficiencia. Su carga administrativa es tambien nula.

A pesar de su gran eficiencia, practicamente no se usan, ya que no cumplen con el otro gran requisito de los impuestos: la equidad.

2.- LOS IMPUESTOS Y LA EQUIDAD

Un sistema tributario ha de ser equitativo, pero existen muchas discrepancias sobre el significado de equidad y sobre la forma de aplicarla.

El principio de los beneficios

· Principio de los beneficios: idea segun la cual los individuos deben pagar unos impuestos basados en los beneficios que reciben de los servicios publicos.

Este principio trata de hacer que los bienes publicos se parezcan a los bienes privados, ya que contra mas servicios publicos se reciban mas se debera pagar.

Tambien puede usarse para afirmar que los ricos han de pagar mas impuestos que los pobres, puesto que normalmente los ricos se benefician mas de los servicios publicos. En la misma linea se podria usar para defender los programas de lucha contra la pobreza, pues los ricos prefieren vivir en una sociedad sin pobreza.

El principio de la capacidad de pago

· Principio de la capacidad de pago: idea de que los impuestos deben establecerse de tal forma que cada persona pague de acuerdo con la medida en que puede soportar la carga.

Segun este principio todos los ciudadanos deben hacer el mismo sacrificio para mantener al estado, pero la magnitud del sacrificio no depende solo de su cuantia sino tambien de la renta y de otras circunstancias.

De aqui surgen estos conceptos de equidad, que aunque aceptados son de dificil aplicacion:

· Equidad vertical: idea de que los contribuyentes que tienen una capacidad mayor para pagar impuestos deben pagar mayores cantidades.

· Equidad horizontal: idea de que los contribuyentes que tienen una capacidad similar para pagar impuestos deben pagar la misma cantidad.

La equidad vertical:

Existen divesos sistemas para obtenerla, diferenciandose en el ritmo al que suben los impuestos a medida que aumenta la renta:

· Impuesto proporcional: impuesto por el que los contribuyentes de renta alta y de renta baja pagan la misma proporcion de renta.

· Impuesto regresivo: impuesto por el que los contribuyentes de renta alta pagan una proporcion menor de su renta que los contribuyentes de renta baja.

· Impuesto progresivo: impuesto por el que los contribuyentes de renta alta pagan una proporcion mayor de su renta que los contribuyentes de renta baja.

Saber cual es el tipo correcto es muy dificil, pero como norma podriamos decir que para comprender la progresividad de la política tributaria debemos tener en cuenta tanto lo que pagan los individuos como lo que reciben.

La equidad horizontal:

Si los impuestos se basan en la capacidad de pago, los contribuyentes similares deben pagar una cantidad similar de impuestos. Para averiguar si una legislacion tributaria es equitativa horizontalmente, debemos averiguar que diferencias son relevantes para la capacidad de pago de una familia y cuales no. En la practica los impuestos sobre la renta estan llenos de disposiciones especiales que alteran el impuesto de una familia basandose en sus circunstancias especificas.

La incidencia y la equidad de los impuestos

La incidencia de los impuestos (estudio de quien soporta su carga) es fundamental para evaluar su equidad. La persona que soporta la carga de un impuesto no siempre es la que recibe la factura tributaria del estado. Como los impuestos alteran los precios de equilibrio afectan a personas distintas de las que pagan realmente el impuesto.

Segun la teoria de la tira matamoscas, la carga de un impuesto se pega alli donde primero se posa, pero esto raras veces se cumple a causa de los efectos indirectos de los impuestos que hacen que los acaben soportando personas diferentes a las que los pagan.

En el impuesto sobre sociedades, por ejemplo, son los individuos quienes acaban realmente pagandolo, actuando las sociedades como meros recaudadores del estado y por tanto descartando la teoria del matamoscas.

El debate sobre el impuesto de tarifa unica (un unico porcentaje para todo tipo de rentas) plantea cambiar todo el sistema tributario buscando una mayor eficiencia que originiaria un crecimiento economico que a la larga beneficiaria a todos. Asimismo mejoraria la capacidad de ahorro, evitaria cargas administrativas, seria de aplicacion la teoria del matamoscas y podria tender a parecerse mas a un impuesto sobre el consumo mas que sobre la renta. Los detractores sostienen que traslada el peso impositivo de las clases altas a las medias y que elimina la posibilidad de que el estado juegue con los incentivos fiscales. Ademas nadie es capaz de predecir los autenticos efectos de esta reforma.

3.- LA DISYUNTIVA ENTRE LA EFICIENCIA Y LA EQUIDAD

Los objetivos de la eficiencia y la equidad a menudo entran en conflicto entre si, ya que los cambios de legislacion tributaria normalmente benefician a uno en detrimento del otro.

La economia no puede indicar por si sola la mejor manera de equilibrar los objetivos de la eficiencia y la equidad. En esta cuestion interviene la filosofia política, asi como la economia. Los economistas solo pueden informar sobre las diferentes posturas a tomar en la disyuntiva, intentando los politicos hacer lo mejor posible.

BLOQUE 4. LA EMPRESA Y LOS MERCADOS

TEMA XI: LA PRODUCCION Y LOS COSTES

La economia esta formada por miles de empresas que actuan segun la curva de oferta. La organizacion industrial es el estudio del modo en que las decisiones de las empresas sobre los precios y las cantidades dependen de la situacion del mercado. Todas las empresas incurren en costes de produccion cuando producen sus bienes y servicios.

1.- INGRESOS, COSTES Y BENEFICIOS

El ingreso total, el coste total y el beneficio

Los economistas suponen que el objetivo de una empresa es maximizar los beneficios y este supuesto funciona en la mayoria de los casos. El objetivo de una empresa es que el beneficio sea el mayor posible.

· Ingreso total: cantidad que recibe una empresa por la venta de su produccion

· Coste total: cantidad que paga una empresa para comprar los factores de produccion

· Beneficio: ingreso total menos coste total

El ingreso total es la cantidad de produccion multiplicada por el precio de venta del producto.

Los costes concebidos como costes de oportunidad

Para calcular los costes es necesario observar los costes de oportunidad, o sea aquello a lo que debemos renunciar para adquirir un producto. En el concepto de costes de produccion han de ir incluidos los costes de oportunidad.

Los costes explicitos son aquellos que se reflejan en la contabilidad y por tanto son facilmente observables. Los costes implicitos son aquellos equivalentes a los costes de oportunidad o aquello a lo que una empresa renuncia para poder realizar su produccion.

A los economistas les interesa saber como una empresa toma sus decisiones de produccion y de precios, para lo cual han de estudiar los costes de oportunidad. Los contables nunca reflejan estos costes de oportunidad,

El coste de capital concebido como coste de oportunidad

Un importante coste implicito de casi todo negocio es el coste de oportunidad del capital financiero que se ha invertido en él. Un economista ha de considerar que se hubiese podido hacer con el capital que se ha invertido en una empresa para analizar el coste de oportunidad.

Asi si el capital procede de un prestamo, el coste de oportunidad seria igual a la cantidad pagada en intereses mas la rentabilidad que se hubiese podido obtener de dicho capital.

Beneficio economico y beneficio contable

El beneficio economico es el ingreso total de una empresa menos todos los costes de oportunidad de la produccion de bienes y servicios vendidos. El benficio contable es el ingreso total menos los costes explicitos.

Como los contables no reflejan los costes implicitos, el beneficio contable es siempre mayor que el economico. Para que un negocio sea rentable desde el punto de vista economico, el ingreso total ha de cubrir todos los costes, incluso los de oportunidad.

2.- LA FUNCION DE PRODUCCION

Las empresas incurren en costes cuando compran factores para producir los bienes y servicios que planean vender.

La función de producción

· Función de producción: relación entre la cantidad de factores utilizados para producir un bien y la cantidad producida de ese bien.

La idea de que las personas racionales piensan en terminos marginales es clave para comprender como deciden las empresas el numero de trabajadores (factores de produccion) que necesitan para producir una determinada cantidad de producto.

· Producto marginal: aumento que experimenta la produccion con una unidad adicional de factor.

· Producto marginal decreciente: propiedad segun la cual el producto marginal de un factor disminuye conforme se incrementa su cantidad.

La pendiente de la funcion de produccion mide el producto marginal de un factor. A medida que aumenta el numero de trabajadores (factores), el productor marginal disminuye y la funcion de produccion se vuelve mas plana.

De la función de producción a la curva de coste total

La curva de coste total relaciona la cantidad producida en el eje de abscisass y el coste total en el de ordenadas.

El coste total es cada vez mas inclinado a medida que aumenta la cantidad producida. La propiedad d el producto marginal decreciente se refleja en el hecho de que la funcion de produccion es cada vez mas plana, a medida que aumenta el numero de factores. A la inversa, a medida que aumenta la cantidad producida, la curva dle coste total es cada vez mas inclinada.

3.- LOS COSTES FIJOS Y VARIABLES, LOS COSTES MEDIOS Y MARGINALES

El coste total de una empresa refleja su funcion de produccion. A partir de estos datos sobre el coste total de una empresa, podemos obtener algunas medidas del coste relacionadas entre si, que resultaran utiles cuando analicemos las decisiones de produccion y de precios.

Los costes fijos y variables

El coste total puede dividirse en dos tipos:

· Costes fijos: costes que no varian cuando varia la cantidad producida

· Costes variables: costes que varian cuando varia la cantidad producida

El coste total de una empresa es la suma de los costes fijos y variables.

El coste medio y marginal

Cuando las empresas toman sus decisiones han de averiguar como varian sus costes cuando alteran su nivel de produccion.

Para hallar el coste de la unidad representativa producida, dividimos los costes de la empresa por la cantidad de produccion. Como el coste total es simplemente la suma de los costes fijos y variables, el coste total medio puede expresarse como la suma del coste fijo medio y el coste variable medio:

· Coste total medio: coste total dividido por la cantidad de produccion

· Coste fijo medio: costes fijos divididos por la cantidad de produccion

· Coste variable medio: costes variables divididos por la cantidad de produccion.

El coste total medio nos indica el coste de la unidad representativa, pero no nos dice cuanto variara el coste total cuando la empresa altere su nivel de produccion.

· Coste marginal: aumento que experimenta el coste total cuando se produce una unidad mas

En terminos matematicos tendriamos:
CTMe = coste total / cantidad = CT / Q





CM = (variacion del coste total) / (variacion de la cantida) = CT / Q

El coste total medio indica el coste de una unidad representativa de produccion si se divide por igual el coste total entre todas las unidades producidas. El coste marginal indica el aumento que experimenta el coste total si se produce una unidad adicional.

Las curvas de coste y su forma

Las curvas del coste marginal y medio son utiles para analizar la conducta de la empresa. El eje de abscisas mide la cantidad que produce la empresa y el de ordenadas el coste medio y marginal. En la misma grafica se pueden situar a la vez todos los costes.

El coste marginal creciente:

El coste marginal aumenta cuando se incrementa la produccion debido a la propiedad del producto marginal decreciente. A medida que la cantidad es mas elevada, el coste marginal es tambien mas elevado.

El coste total medio en forma de U:

Tiene forma de U porque al ser la suma de los costes medio fijo y variable, el coste fijo medio siempre disminuye cuando aumenta la produccion, ya que se reparte entre un numero mayor de unidades y el coste variable medio normalmente aumenta cuando se incrementa la produccion debido al producto marginal decreciente.

En niveles de produccion bajos el coste total medio es alto porque el coste fijo se reparte en pocas unidades. A continuacion disminuye conforme se incrementa la produccion hasta que comienza a aumentar de nuevo cuando el coste variable medio empieza a aumentar significativamente..

El fondo de la U corresponde a la cantidad que minimiza el coste total medio:

· Escala eficiente: cantidad de produccion que minimiza el coste total medio.

La relacion entre el coste marginal y el coste total medio:

Siempre que el coste marginal es menor que el coste total medio, este ultimo es decreciente. Siempre que es mayor que el coste total medio, este ultimo es creciente.

La curva de coste marginal corta a la curva de coste total medio en la escala eficiente. Esto es asi porque en los niveles bajos de produccion, el coste marginal es menor que el coste total medio, por lo que el coste total medio es decreciente. Pero una vez que se cortan la dos curvas, el coste marginal aumenta por encima del coste total medio.

Las curvas de coste representativas

En algunas empresas el producto marginal decreciente no aparece hasta que se contrata un cierto numero de trabajadores. Estas empresas tendrian inicialmente un producto marginal creciente durante un tiempo antes de tener un producto marginal decreciente. Esta combinacion de producto marginal creciente y decreciente tambien da a la curva de coste variable medio su forma de U.

A pesar de las diferencias tambien cumplen estas condiciones:

· El coste marginal acaba aumentando conforme se incrementa la cantidad de produccion

· La curva de coste total medio tiene forma de U

· La curva de coste marginal corta a la curva de coste total medio en el punto minimo del coste total medio.

4.- LOS COSTES A CORTO Y A LARGO PLAZO

En muchas empresas, la division de los costes totales en costes fijos y variables depende del horizonte temporal que se examine.

Como muchos costes son fijos a corto plazo y variables a largo plazo, las curvas de coste a largo plazo de una empresa son diferentes de sus curvas a corto plazo. A medida que la empresa se mueve a lo largo de la curva a largo plazo, ajusta el tamaño de la fabrica a la cantidad de produccion.

La curva de coste total medio a largo plazo tiene una forma de U mucho mas abierta que la curva de coste total medio a corto plazo. Por otra parte, la curva a largo plazo se encuentra por debajo de todas las curvas a corto plazo. Estas propiedades se deben a que las empresas tienen mas flexibilidad a largo plazo.

· Economia de escala: propiedad segun la cual el coste total medio a largo plazo disminuye conforme se incrementa la cantidad de produccion.

· Deseconomias de escala: propiedad segun la cual el coste total medio a largo plazo aumenta conforme se incrementa la cantidad de produccion.

· Rendimientos constantes de escala: propiedad segun la cual el coste total medio a largo plazo se mantiene constante cuando varia la cantida de produccion.

TEMA 12: LA COMPETENCIA PERFECTA

Las diferencias entre las estructuras de los mercados configuran las decisiones de precios y de produccion de sus empresas. Un mercado es competitivo si cada uno de los compradores y de los vendedores es pequeño en comparacion con el tamaño del mercado, y por tanto tiene poca capacidad para influir en los precios de mercado.

1.- ¿QUE ES UN MERCADO COMPETITIVO?

El significado de la competencia

Un mercado competitivo o perfectamente competitivo, tiene 2 caracteristicas:

· Hay muchos compradores y muchos vendedores en el mercado

· Los bienes ofrecidos por los distintos vendedores son en gran medida identicos.

Como consecuencia, las acciones de un comprador o de un vendedor produce un efecto insignificante en el precio de mercado.

· Mercado competitivo: mercado en el que hay muchos compradores y vendedores que intercambian productos identicos, por lo que cada uno de ellos es un precio-aceptante.

Ademas de las anteriores hay una tercera caracteristica de los mercados competitivos:

· Las empresas pueden entrar o salir libremente del mercado.

El ingreso de una empresa competitiva

En un mercado competitivo, una empresa tambien trata de maximizar los beneficios, que son iguales al ingreso total menos el coste total.

Como el precio depende de la situacion del mercado, el ingreso total es proporcional a la cantidad de produccion. Una vez sabemos el ingreso que se obtiene por unidad de produccion representativa, cabe preguntarse por el ingreso adicional que se obtendria si se incrementa la produccion.

El ingreso medio indica el ingreso que obtiene una empresa por unidad representativa vendida:

· Ingreso medio: ingreso total dividido por la cantidad vendida

El ingreso total es el precio multiplicado por la cantidad y el ingreso medio es el ingreso total dividido por la cantidad. Por tanto, en todas las empresas, el ingreso medio es igual al precio del bien.

· Ingreso marginal: variacion que experimenta el ingreso total cuando se vende una unidad mas.

El ingreso total es fijo para las empresas competitivas. En las empresas competitivas, el ingreso marginal es igual al precio del bien.

2.- LA MAXIMIZACION DE LOS BENEFICIOS Y LA CURVA DE OFERTA DE LA EMPRESA COMPETITIVA

El objetivo de una empresa competitiva es maximizar sus beneficios.

Un sencillo ejemplo de maximizacion de los beneficios

Para maximizar los beneficios una empresa elige la cantidad de produccion con la obtiene los mayores beneficios posibles (ingreso total menos coste total).

Tambien puede hallar la cantidad maximizadora comparando el ingreso marginal y el coste marginal correspondientes a cada unidad producida. Mientras el ingreso marginal sea superior al coste marginal, el aumento de la cantidad eleva los beneficios.

Segun los principios de la economia las personas racionales piensan en terminos marginales, por lo cual esta seria la forma correcta de maximizar los beneficios.

La curva de coste marginal y la decision de oferta de la empresa

Para analizar la maximizacion de beneficios hay que analizar las curvas de coste. Estas tienen 3 caracteristicas:

· La curva de coste marginal tiene pendiente positiva

· La de coste total medio tiene forma de U

· La de coste marginal corta a la de coste total medio en el punto minimo del coste total media.

Una linea recta horizontal muestra el precio de mercado del producto de la empresa que sera igual a su ingreso medio y a su ingreso marginal. Es horizontal porque la empresa es precio-aceptante.

La empresa acabara ajustando la produccion hasta que la cantidad sea aquella en que obtiene mas beneficios. En el nivel de produccion maximizador de los beneficios, el ingreso marginal y el coste marginal son exactamente iguales.

Como una empresa competitiva es precio-aceptante, su ingreso marginal es igual precio de mercado. Dado un precio cualquiera, la cantidad de produccion que maximiza los beneficios se halla observando el punto de interseccion del precio con la curva del coste marginal.

Cuando sube el precio aumenta el ingreso marginal de la empresa y por tanto esta aumenta la produccion.

Como la curva de coste marginal de la empresa determina la cantidad que esta dispuesta a ofrecer a un precio cualquiera, es la curva de oferta de la empresa competitiva.

La decision a corto plazo

En algunas situaciones la empresa decide cerrar y no producir nada, ya sera de forma temporal o permanente. El cierre temporal es una decision a corto plazo y la salida del mercado es una decision a largo plazo. Una empresa que cierra temporalmente aun tiene que pagar sus costes fijos, mientras que una que sale del mercado se ahorra tanto los costes fijos como los variables.

Cuando se toma la decision de cerrar a corto plazo, los costes fijos se convierten en costes irrecuperables.

Cuando la empresa cierra pierde todos los ingresos y se ahorra los costes variables de produccion. Por tanto, la empresa cierra si el ingreso que obtendria produciendo es menor que los costes variables de produccion. Matematicamente, esto seria:

Cerrar si IT < CV

Dividiendo los miembros de esta desigualdad por la cantidad Q, tendriamos:

Cerrar si IT/Q < CV/Q

Como IT/Q es el ingreso medio, que equivale simplemente al precio del bien y como CV/Q es el coste variable medio, podemos convertirlo en:

Cerrar si P < CVMe

O sea, una empresa decide cerrar si el precio del bien es menor que el coste variable medio de producción. Si se produce esta situacion, la empresa mejora su situacion dejando de producir, esperando reabrir en el futuro si mejoran las circustancias.

La curva de oferta a corto plazo de la empresa competitiva es el segmento de su curva de coste marginal que se encuentra por encima del coste variable medio.

Los costes irrecuperables, como ya no puede hacerse nada con ellos ya no son costes de oportunidad y por ello se pasan por alto en la toma de decisiones empresariales.

La decision a largo plazo de salir o entrar en una industria

Cuando la empresa sale del mercado pierde todos los ingresos, pero ahorra tanto los costes fijos como los variables. Por tanto, la empresa sale si el ingreso que obtendria produciendo es menor que sus costes totales. En terminos matematicos esto seria:

Salir si IT < CT

Salir si IT/Q < CT/Q

Salir si P < CTMe

O sea, una empresa decide salir si el precio del bien es menor que el coste total medio de produccion.

El analisis es paralelo si el empresario considera la oportunidad de entrar en el mercado. Entrara en el mercado si el precio del bien es superior al coste total medio de produccion:

Entrar si P > CTMe

La estrategia a largo plazo de una empresa competitiva es que estara en el mercado si produce la cantidad con la que el coste marginal es igual o superior al precio del bien.

La curva de oferta a largo plazo de la empresa competitiva es el segmento de su curva de coste marginal situado por encima del coste total medio.

La medicion grafica de los beneficios de la empresa competitiva

Al analizar la salida y entrada de una empresa se han de analizar mas detalladamente los beneficios:

Beneficios = IT –CT

Esta definicion se puede expresar multiplicando y dividiendo el segundo miembro por la cantidad Q:

Beneficios = (IT/Q – CT/Q) * Q

Lo cual se transforma en:

Beneficios = (P – CTMe) * Q

Esto nos ayuda a su medicion grafica. Se maximizan los beneficios produciendo la cantidad con la que el precio es igual al coste marginal. El rectangulo de altura P – CTMe, o sea, la diferencia entre el precio y el coste total medio y longitud Q, o sea la cantidad producida, corresponde al area en que se producen los beneficios de la empresa.

Si la empresa tiene perdidas su linea de CTMe esta mas alta que la linea P y el rectangulo indica entonces la zona de perdidas, ya que una empresa en esta situacion no esta obteniendo suficiente ingreso para cubrir su coste total medio:
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3.- LA CURVA DE OFERTA DE UN MERCADO COMPETITIVO
En un periodo corto de tiempo el numero de empresas suele ser fijo, pero a largo plazo las entradas y salidas de empresas del mercado suelen ser mas frecuentes.

La oferta del mercado cuando el numero de empresas es fijo

En un mercado con un numero fijo de empresas identicas, dado un precio cualquiera, cada una ofrece la cantida de produccion con la que su coste marginal es igual al precio.

En la medida en que el precio sea superior al coste marginal medio, la curva de coste marginal de cada empresa es su curva de oferta. La cantidad de produccion ofrecida al mercado es igual a la suma de las cantidades ofrecidas por todas las empresas. Por tanto, para hallar la curva de oferta del mercado, sumamos las cantidades ofrecidas por todas las empresas de ese mercado.

La oferta del mercado cuando hay entrada y salida

Si todo el mundo tiene acceso a la misma tecnologia para producir el bien y acceso a los mismos mercados para comprar los factores de produccion, todas las empresas existentes y la potenciales tienen las mismas curvas de coste.

Las decisiones de entrada y salida del mercado dependeran entonces de los incentivos que tengan los propietarios de las empresas ya existentes y los empresarios que puedan entrar en el mercado. Si las empresas existentes son rentables, esto animara a nuevos empresarios. Con ello aumentara la oferta y se reduciran los precios y los beneficios. Si las empresas no son rentables, algunas saldran del mercado con lo disminuira la oferta y aumentaran los precios y los beneficios. Al final de este proceso de entrada y salida, las empresas que queden en el mercado deben obtener un beneficio economico nulo.

Una empresa existente tiene un beneficio economico nulo si el precio del bien es igual al coste total medio. Si es superior, los beneficios son positivos y anima a otras empresas a entrar en el sector. Si es inferior, los beneficios son negativos y anima a algunas empresas a salir. El proceso de entrada y salida solo concluye cuando el precio y el coste total medio son iguales.

Para que el precio sea igual tanto al coste marginal como al coste total medio, estas dos medidas del coste deben ser iguales entre si. Pero, el coste marginal y el coste total medio solo son iguales cuando la empresa esta produciendo con un coste total medio minimo. Por tanto, en el equilibrio a largo plazo de un mercado competitivo en el que hay libre entrada y salida, las empresas deben estar produciendo en su escala eficiente.

En un mercado en el que hay libertad de entrada y salida, solo hay un precio compatible con un beneficio nulo: el coste total medio minimo. Como consecuencia, la curva de oferta del mercado a largo plazo debe ser horizontal en este precio. A la larga, el numero de empresas que hay en el mercado se ajusta de tal manera que el precio es igual al coste total medio minimo y hay suficientes empresas para satisfacer la demanda a este precio.

Un desplazamiento de la demanda a corto y largo plazo

Como a largo plazo las empresas pueden entrar y salir del mercado, pero a corto plazo no, las variaciones de la demanda producen diferentes efectos en los distintos horizontes temporales.

En un mercado en equilibrio a largo plazo, las empresas estan obteniendo beneficios nulos, por lo que el precio es igual al coste total medio minimo.

Cuando aumenta la demanda, a corto plazo el punto de equilibrio se traslada. Como consecuencia aumentan tanto la cantidad como el precio. Como la curva de oferta de cada empresa refleja su curva de coste marginal, la cantidad en que aumenta cada una la produccion depende de su curva de coste marginal. En el nuevo equilibrio a corto plazo, el precio es superior al coste total medio, por lo que las empresas obtienen un beneficio positivo.

Con el tiempo nuevas empresas entran en el sector, la curva de oferta se desplaza y el precio desciende. El precio baja hasta ser igual al coste toal medio minimo, los beneficios cero y dejan de entrar empresas. Se ha alcanzado un nuevo equilibrio en el mismo precio que antes, pero con una cantidad producida mayor. Cada empresa esta produciendo de nuevo en su escala eficiente, pero hay mas empresas y se esta produciendo y vendiendo mas cantidad.

Por que la curva de oferta a largo plazo podria tener pendiente negativa

En estas condiciones a largo plazo la curva de la oferta es horizontal en el coste total medio minimo, pero en algunos casos la curva de oferta del mercado a largo plazo puede tener pendiente positiva.

Esto ocurre cuando la cantidad de alguno de los recursos utilizados en la produccion es limitada. A medida que aumenta el numero de empresas aumenta el precio de ese recurso y por tanto los costes de todos los productores. Por ello el aumento de la demanda tambien provoca un aumento de los costes o subida de precios con lo cual la curva de la oferta adquiere una pendiente positiva.

Otro caso es cuando las empresas tienen costes diferentes. Dado un precio cualquiera, las empresas con menos costes tienen mas posibilidades de entrar que aquellas que tienen mas costes. Para aumentar la cantidad ofrecida se ha de dar entrada a empresas con diferentes costes y por tanto se ha de subir el precio para que la entrada de las de mayores costes sea rentable. Con ello la curva de la oferta tambien adquiere una pendiente positiva.

En este ultimo caso algunas empresas obtienen beneficios positivos a largo plazo. En este caso, el precio del mercado refleja el coste total medio de la empresa marginal, que es la empresa que saldria del mercado si el precio fuera mas bajo. Con ello las empresas existentes siempre tienen mayor ventaja que las que pretenden entrar, pues estas necesitan una subida de precios para poder entrar.

Cuando la curva de oferta a largo plazo es positiva indica que es necesario un precio mas alto para conseguir una mayor cantidad ofrecida. Con todo, como las empresas pueden entrar y salir mas facilmente a largo plazo que a corto plazo, la curva de oferta a largo plazo normalmente es mas elastica que la curva de oferta a corto plazo.

TEMA 13: EL MONOPOLIO

Mientras que una empresa competitiva es un precio-aceptante, una empresa monopolistica es un precio-decisor. Este poder altera la relacion entre el precio de una empresa y sus costes. Una empresa competitiva considera dado el precio y fija la cantidad ofrecida. En cambio, el precio del monopolio es superior al coste coste marginal.

Los monopolios no pueden conseguir cualquier nivel de beneficios, ya que los precios altos reducen la cantidad que compran sus clientes. Aunque pueden controlar los precios, sus beneficios no son ilimitados.

Socialmente no son deseables los monopolios, pues no estan sujetos a la mano invisible. El estado es una posible solucion al problema de los monopolios.

1.- POR QUE SURGEN LOS MONOPOLIOS

· Monopolio: empresa que es la unica que vende un producto que no tiene sustitutivos cercanos.

Un monopolio lo es porque otras empresas no pueden entrar en el mercado. Las barreras de entrada tienen tres origenes:

· Un recurso clave es propiedad de una unica empresa

· El gobierno concede a una unica empresa el derecho exclusivo a producir un bien

· Los costes de produccion hacen que un unico productor sea mas eficiente que un elevado numero de productores.

Los recursos monopolisticos

El monopolio mas sencillo es cuando una unica empresa posee el recurso clave. El monopolista tiene mucho mas poder de mercado que cualquier empresa del mercado competitivo. Puede cobrar un precio alto incluso cuando el coste marginal es bajo.

En el mundo real, y gracias al comercio internacional, este tipo de monopolios practicamente no existe, aunque si puedan existir empresas que controlen un tanto por ciento elevado de mercado de un determinado producto.

Los monopolios creados por los gobiernos

En algunos casos, el monopolio surge porque el gobierno ha concedico a una empresa el derecho exclusivo a vender un bien o servicio. A veces se debe al mero poder politico del monopolista.

Se pueden crear monopolios para el interes publico, como ocurre con las patentes o los copyright.

Cuando se concede el monopolio a un productor, el precio es mas alto que en condiciones competitivas. Al generarse mas beneficios esto puede utilizarse como instrumento de fomento deseable. Se crean asi beneficios en forma de incentivos que contrarrestan de alguna manera los costes producidos por el monopolio.

Los monopolios naturales

· Monopolio natural: monopolio que surge porque una unica empresa puede ofrecer un bien o un servicio a todo un mercado con menos costes que dos o mas empresas.

Surge un monopolio natural cuando hay economias de escala en el intervalo relevante de produccion. Cuando la curva de coste total medio de una empresa desciende continuamente, esta tiene lo que se llama un monopolio natural. En este caso la produccion se reparte entre mas empresas, cada una produce menos y el coste total medio aumenta. Como consecuencia, una unica empresa puede producir cualquier cantidad dada con el menor coste posible. Es deci dada una cantidad cualquiera de produccion, si aumenta el numero de empresas, es menor el nivel de produccion por empresa y mayor el coste total medio.

Cuando una empresa tiene un monopolio natural, le preocupa menos la posibilidad de que entren nuevas empresas y que se reduzca su monopolio. Entrar en un mercado en el que una empresa tiene un monopolio natural no es atractivo, puesto que los aspirantes no pueden conseguir los mismos bajos costes, ya que despues de entrar cada empresa tendria una parte menor del mercado.

A veces el monopolio natural depende del tamaño del mercado. Si el mercado crece, un monopolio natural puede convertirse en un mercado competitivo.

2.- LA TOMA DE DECISIONES DE PRODUCCION

Monopolio frente a competencia

La diferencia entre una empresa competitiva y un monopolio es la capacidad de este para influir en el precio de su producto. Una empresa considera que el precio de su producto es el que impone el mercado, pero el monopolio puede alterar el precio de su bien ajustando la cantidad que ofrece al mercado.

Una forma de ver la diferencia es comparando la curva de demanda a que se enfrenta cada empresa. Para maximizar sus beneficios una empresa competitiva tiene una curva de demanda totalmente horizontal, o sea perfectamente elastica. En cambio en un monopolio como es el unico productor su curva de demanda es la curva de demanda del mercado. Por ello, la curva de demanda del monopolio tiene una pendiente negativa. Si sube el precio de su bien, los consumidores compran menos. De otra forma, si reduce su produccion tambien sube el precio.

La curva de demanda del mercado limita la capacidad del monopolio para beneficiarse de su poder de mercado. La curva de demanda impide al monopolio vender a un precio excesivamente alto. En particular, la curva de demanda del mercado describe las combinaciones de precio y cantidad que puede elegir un monopolio. Siempre podra elegir un punto de la linea, pero nunca fuera de ella para maximizar los beneficios, atendiendo al otro factor que condiciona los beneficios: los ingresos.

El ingreso de un monopolio

En principio se calcula igual que para las empresas competitivas:

· Ingreso total: cantidad vendida multiplicada por el precio

· Ingreso medio: cantidad que recibe por unidad vendida

· Ingreso marginal: ingreso obtenido por ccada unidad adicional de produccion.

Analizando esto se observa que el ingreso marginal de un monopolista es menor que el precio de su bien, ya que se enfrenta a una curva de demanda de pendiente negativa. Para aumentar la cantidad vendida debe bajar el precio.

La difencia de comportamiento del ingreso marginal hace que cuando un monopolio aumenta la cantidad que vende se producen 2 efectos en el ingreso total (P*Q):

· El efecto-produccion: se vende mas produccion, por lo que Q es mayor

· El efecto-precio: el precio baja, por lo que P es menor.

En las empresas competitivas, como son precio-aceptantes, su ingreso marginal es igual al precio de su bien. En cambio, cuando un monopolio incrementa su produccion, debe bajar el precio y esto reduce el ingreso generado por las unidades que ya estaba vendiendo. Como consecuencia, el ingreso marginal del monopolio es menor que su precio. Por tanto, la curva de ingreso marginal del monopolio se encuentra por debajo de su curva de demanda. (como el precio es igual al ingreso medio, la curva de demanda se corresponde con la de ingreso medio.)

El ingreso marginal puede ser incluso negativo, cuando el efecto-precio producido en el ingreso es mayor que el efecto-produccion.

La maximizacion de los beneficios

Para ver como maximizan los beneficios los monopolios hay que analizar sus aspectos marginales, viendo sus curvas de demanda, ingreso marginal y costes:
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Si la empresa produce un bajo nivel de produccion, el coste marginal es menor que el ingreso marginal. Si se aumenta la produccion en una unidad, el ingreso adicional sera superior a los costes adicionales, por lo que aumentaran los beneficios. Por tanto, cuando el coste marginal es menor que el ingreso marginal, la empresa puede obtener mas beneficios produciendo mas unidades.

En los niveles altos de produccion, el coste marginal es mayor que el ingreso marginal. Si la empresa reduce su produccion, los costes ahorrados son superiores al ingreso perdido. Por tanto, si el coste marginal es mayor que el ingreso marginal, la empresa puede obtener mas beneficios reduciendo la produccion.

Al final la empresa ajusta su produccion en Qmax, en la que el ingreso marginal es igual al coste marginal. Por tanto, la cantidad de produccion que maximiza los beneficios de un monopolista se encuentra en la interseccion de la curva de ingreso marginal y la curva de coste marginal (A).

Los monopolios, al igual que las empresas competitivas, tambien eligen la cantidad de produccion con la que el ingreso marginal es igual al coste marginal, pero el ingreso marginal de una empresa es igual a su precio, pero en un monopolio es menor que su precio, o sea:

Empresa competitiva: 
P = IM = CM

Monopolio:

P > IM = CM

Lo que varia es la relacion entre el precio y el ingreso marginal y el coste marginal.

Una vez hallada la cantidad que iguala el ingreso marginal y el coste marginal, el monopolio utiliza la curva de demanda para hallar el precio coherente con esa cantidad. El precio maximizador se encuentra en el punto B.

En los mercados competitivos, el precio es igual al coste marginal. En los monopolios, el precio es superior al coste marginal.

En un mercado monopolista no se analiza la curva de oferta, ya que si la curva de oferta indica la cantidad que decide ofrecer una empresa a un precio cualquiera, esto no tiene sentido en una empresa precio-decisora.

Los beneficios de un monopolio

Los beneficios son igual al ingreso total menos el coste total, que tambien puede formularse asi:

Beneficios = (IT/Q – CT/Q) * Q

IT/Q es el ingreso medio, que es igual al precio P, y CT/Q es el coste total medio CTMe, por tanto:

Beneficios = (P – CTMe) * Q

Los beneficios en el grafico se observan con el rectangulo cuya altura es el precio menos el coste total medio y su base la cantidad vendida Qmax. Este area representa el beneficio total del monopolio.

3.- LA DISCRIMINACION DE PRECIOS

· Discriminacion de precios: practiva de las empresas consistente en vender el mismo bien a precios diferentes a los distintos clientes.

Esto solo lo pueden realizar empresas con algun tipo de poder en el mercado.

Una parabola sobre los precios

La perdida irrecuperable de eficiencia del monopolio provocada por tener un precio mas alto que el mercado, deja fuera del mercado a una serie de consumidores que no estan dispuestos a pagar el precio impuesto por el monopolio. Por ello se pierde esa produccion que tendria un coste marginal cero.

Si una empresa descubre que esos potenciales consumidores que quedan fuera estan en un mercado independiente puede realizar sobre ellos una discriminacion de precios que le permita recuperar parte de la eficiencia perdida. A veces interesa incluso crear una discriminacion de precios diferenciando el mismo producto para ganar cuota de mercado, que de otra forma se perderia.

La moraleja de la historia

La discriminacion de precios es una estrategia racional para un monopolista maximizador de los beneficios, ya que busca cobrar a cada cliente lo que esta dispuesto a pagar por el bien.

La discriminacion de precios exige tener la capacidad necesaria para separar a los clientes de acuerdo con su disposicion a pagar. Algunas fuerzas del mercado pueden impedir estas practicas, en particular el arbitraje, que es el proceso de comprar un bien en un mercado a un precio bajo y venderlo a un precio mas alto con el fin de beneficiarse de la diferencia de precios.

La discriminacion de precios puede aumentar el bienestar economico, ya que elimina buena parte de la perdida irrecuperabel de eficiencia. Este aumento del bienestar se traduce en un aumento del excedente del productor y no del consumidor, en forma de beneficios mas altos.

El analisis de la discriminacion de precios

La discriminacion de precios describe una situacion en la que el monopolista conoce exactamente la disposicion a pagar de cada cliente y puede cobrarle un precio diferente. Entonces le cobra a cada uno lo que esta dispuesto a pagar y obtiene todo el excedente.

En una situacion normal algunos clientes potenciales quedan fuera del mercado y se produce una perdida irrecuperable de eficiencia. Pero cuando se practica la discriminacion de precios cada cliente que concede al bien un valor superior al coste marginal lo compra y se le cobra una cantidad igual a su disposicion a pagar. No hay perdida irrecuperable de eficiencia y todo el excedente del mercado va a parar al monopolio en forma de beneficios.

Con todo, la discriminacion de precios perfecta es imposible.

La forma en que afecta al excedente total del mercado no esta clara, pero como norma general se admite que aumenta el excedente total aunque reduce el excedente del consumidor, ya que aumenta el excedente del productor.

Ejemplos de discriminacion de precios

Son diferentes estrategias para cobrar precios diferentes a los distintos clientes

Las entradas de los cines:

Se reducen las entradas para niños y ancianos para asi tratar de captar a estos clientes que de otra forma quedarian fuera del mercado. Como el coste marginal no aumenta, la empresa gana beneficios

Los precios de las lineas aereas:

La tactica de cobrar precios diferentes si se pasa alguna noche fuera tambien esta en la base de la busqueda de la seleccion de tipos de clientes.

Los vales de descuento:

Muchas empresas los ofrecen en periodicos y revistas. Con ello discriminan a los clientes que compran esos periodicos buscando tambien un cierto tipo de cliente.

La ayuda financiera:

Becas para estudios de ciertas universidades. Con ello se logra que los ricos paguen los elevados precios de las matriculas.

Los descuentos basados en la cantidad comprada:

La discriminacion de precios se realizan al mismo cliente segun la cantidad comprada. No se busca seleccionar clientes sino aumentar las ventas basandose en que la disposicion de un cliente a pagar por una unidad adicional disminuye a medida que compra mas unidades.

4.- EL COSTE SOCIAL DEL MONOPOLIO

Como un monopolio establece precios superiores al mercado, no es deseable para los consumidores, pero si para los propietarios del monopolio. Es necesario analizar si el beneficio de los propietarios es superior al coste que supone para los consumidores, asi como si es deseable el monopolio desde el punto de vista social.

Para averiguar esto es necesario analizar el excedente total (suma del excedente del productor y del excedente del consumidor) como medida del bienestar social. El excedente del consumidor es la disposicion de los consumidores a pagar por el bien menos la cantidad que pagan realmente por el. El excedente del productor es la cantidad que reciben los productores menos sus costes de produccion.

Como un monopolio conduce a una asignacion de los recursos diferente de la que se obtiene en un mercado competitivo, el resultado no debe maximizar en cierto sentido el bienestar economico total.

La perdida irrecuperable de eficiencia

Si tratamos de maximizar los beneficios tanto de productores como de consumidores tendremos que maximizar el excedente total. El excedente total sera el valor que tiene el bien para los consumidores menos los costes en que incurre el productor monopolistico para producirlo. Por tanto la cantidad socialmente eficiente se encuentra en el punto en el que se cortan la curva de demanda y la curva de coste marginal. Por debajo de esa cantidad el valor que tiene el bien para los consumidores es superior al coste marginal de suministrarlo, por lo que un excedente de produccion elevaria el excedente total. Por encima de la cantidad, el coste marginal es superior al valor que tiene el bien para los consumidores, por lo que una reduccion de la produccion elevaria el excedente total.

Por ello el resultado eficiente seria aquel en que se cobra el precio dado en el punto de interseccion de las curvas de demanda y de coste marginal. Pero el monopolio produce la cantidad que se encuentra en el punto en que se cortan las curvas de ingreso marginal y de coste marginal, mientras que un planificador social benevolente elegiria el punto en el que se cortan las curvas de demanda y coste marginal. El monopolio produce una cantidad inferior a la socialmente eficiente.

Tambien se puede observar la ineficiencia del monopolio basandonos en el precio del monopolista. Como la curva de demanda del mercado describe una relacion negativa entre el precio y la cantidad del bien, una cantida ineficientemente baja equivale a un precio ineficientemente alto. Entonces el precio del monopolista impide que se realicen algunos intercambios mutuamente beneficiosos.

La ineficiencia del monopolio puede medirse de la misma manera que en los impuestos: con el triangulo de la perdida irrecuperable de eficiencia. Este triangulo se encuentra entre la curva de demanda y la de coste marginal, limitado por la cantidad monopolistica, y su area es igual al excedente perdido como consecuencia del precio monopolistico.

La perdida irrecuperable de eficiencia provocada por un monopolio es similar a la de los impuestos, pues un monopolista es una especie de recaudador de impuestos. Como un monopolio cobra un precio superior al del mercado, crea una brecha similar a la de los impuestos. La diferencia esta en que antes era el estado el beneficiario y ahora es una empresa.

Los beneficios de un monopolio: ¿un coste social?

Los beneficios de un monopolio no tienen por que ser un problema para la sociedad. El bienestar comprende tanto el de los consumidores como el de los productores. El bienestar social es la suma del excedente del consumidor y del productor. O sea, los beneficios monopolisticos no son una reduccion de la tarta economica, sino solo un aumento de la parte de los productores y una disminucion de la de los consumidores.

El problema es que el monopolio produce y vende una cantidad inferior a la que maximiza el excedente total. La perdida irrecuperable de eficiencia mide lo que disminuye la tarta economica. Esta ineficiencia esta ligada al precio elevado del monopolio: los consumidores compran menos cuando la empresa sube el precio por encima del coste marginal. Como el problema es la cantidad insuficientemente baja de produccion, si el elevado precio monopolista no disuadiera a algunos consumidores a comprar, se elevaria el excedente del productor en la cuantia en que se reduciria el excedente del consumidor y por tanto se acercaroa al excedente total maximizado.

Pero si el monopolio tiene costes adicionales para mantener su condicion, utilizara su poder de mercado para pagar estos costes adicionales. Entonces la perdida social del monopolio incluye aparte de la perdida irrecuperable de eficiencia, tambien estos costes adicionales.

5.- LOS PODERES PUBLICOS FRENTE A LOS MONOPOLIOS

Como los monopolios producen menos de los socialmente deseable y por ello cobran precios superiores al mercado, los poderes publicos pueden intervenir de diferentes formas.

Aumento de la competencia por medio de leyes antimonopolio

Las leyes antimonopolio constituyen un estatuto muy amplio de libertad economica destinado a preservar la libre e incontrolada competencia como regla del comercio.

La legislacion antimonopolio permite al gobierno fomentar la competencia de diversas formas: impidiendo fusiones y dividiendo compañias. Tambien impide a las compañias coordinar sus actividades de forma que los mercados sean menos competitivos.

Estas leyes tambien tienen sus costes y beneficios. A veces las compañias no se fusionan para reducir la competencia, sino para reducir los costes. Estos beneficios de las fusiones se llaman sinergias. Para que las leyes antimonopolio aumenten el bienestar social deben averiguar si las fusiones son deseables o no comparando las sinergias con la reduccion de la competencia.

La regulacion

Los gobiernos tambien pueden regular la conducta de los monopolistas, en especial en los monopolios naturales, como por ejemplo regulando sus precios.

En teoria el precio fijado por el gobierno deberia ser igual al coste marginal del monopolista para maximizar el bienestar, pero esto presenta algunos problemas.

Los monopolios naturales tienen un coste total decreciente, por lo que el coste marginal es menor que el coste total medio. Si se fija el precio en el coste marginal, la empresa acabara perdiendo dinero y saliendo del mercado. La solucion de subvencionar al monopolista no es recomendable pues generaria nuevos impuestos.  Tambien pueden regular el precio basandose en el coste total medio, pero esto provoca perdidas irrecuperables de eficiencia ya que el precio del monopolista ya no refleja el coste marginal de producir el bien, y el nuevo precio se convierte en un impuesto.

Otro de los problemas es que no se da al monopolista ningun incentivo para reducir los costes. Si el precio es el coste marginal, si el monopolio reduce su coste tambien reducira su precio y por tanto no tiene incentivos. La solucion pasa por permitir un precio mas alto que genere beneficios para que el monopolista reduzca su coste marginal.

La propiedad publica

Otra solucion es que en vez de regular un monopolio privado, el estado lo gestiona directamente, creando su propio monopolio, especialmente en monopolios naturales.

Se suele preferir, sin embargo la gestion privada, ya que tiene el incentivo de los beneficios y no corre el peligro de que los burocratas se conviertan en un obstaculo para cualquier reforma que busque reducir los costes.

No hacer nada

Es una decision politica que confia en que a la larga el mercado ideal se imponga sobre los monopolios y que los fallos del mercado se iran solucionando gracias a la propia dinamica del mercado.

A pesar de ello no hay muchas empresas que tengan poder de monopolio, pero en ultima instancia todas buscan un cierto poder de monopolio intentando que sus productos sean exclusivos de forma que no existan productos sustitutivos.

TEMA 14: EL OLIGOPOLIO

La competencia y el monopolio son tipos extremos de estructura de mercado. Existe competencia cuando hay muchas empresas que ofrecen productos casi identicos; existe monopolio cuando en un mercado solo hay una empresa. Pero hay muchos tipos de mercados entre estos dos tipos.

Algunas empresas tienen competidores, pero no tantos como para convertirse en precio-aceptantes. Estamos en una situacion de competencia imperfecta. Un tipo de esta es el oligopolio que es un mercado donde hay pocos vendedores y lo que haga cualquiera de ellos influye en los beneficios de los demas. Las empresas oligopolisticas son interdependientes entre ellas.

1.- MERCADOS OLIGOPOLISTAS

Entre el monopolio y la competencia perfecta

La competencia perfecta y el monopolio ilustran algunas ideas importantes sobre el funcionamiento de los mercados. Sin embargo, la mayoria de los mercados tienen elementos de ambos y por tanto la empresa representativa de nuestra economia es imperfectamente competitiva.

Existen 2 tipos de mercados imperfectamente competitivos:

· Oligopolio: estructura del mercado en la que solo unos cuantos vendedores ofrecen productos similares o identicos

· Competencia monopolistica: estructura del mercado en la que muchas empresas venden productos similares pero no identicos y por tanto compiten por los mismos clientes.

Tipos de estructura de mercado: segun el numero de empresas:

· Una: monopolio

· Unas cuantas: oligopolio

· Muchas:

· Venden productos diferenciados: competencia monopolistica

· Venden productos identicos: competencia perfecta.

Logicamente estas diferencias en la realidad nunca son tan nitidas.

Como un modelo oligopolistico solo tiene un pequeño numero de vendedores, una caracteristica clave es la tension entre la cooperacion y el interes personal. Si los oligopolistas cooperan aumentan sus beneficios y bienestar pues actuan como un monopolio, pero la busqueda de beneficios es un incentivo que actua en contra de esta tendencia monopolistica.

Ejemplo de un duopolio

Es el tipo mas sencillo de oligopolio, pues solo tiene dos miembros y sirve de ejemplo para esta estructura. Al existir solo dos vendedores, el beneficio total es la suma de sus dos beneficios y en la practica pueden actuar como un autentico monopolio, dividiendo los beneficios entre ellos. Logicamente la curva de demanda convencional sera de pendiente negativa.

La competencia, los monopolios y los carteles

En un mercado competitivo las decisiones de produccion de cada empresa hacen que el precio sea igual al coste marginal, produciendose y consumiendose la cantidad eficiente.

En un monopolio el precio es superior al coste marginal y se produce una ineficiencia.

En un oligopolio si las empresas cooperan entre ellas se producen estas situaciones:

· Oclusion: acuerdo entre las empresas de un mercado sobre las cantidades que van a producir o los precios que van a cobrar.

· Cartel: grupo de empresas que actuan conjuntamente.

Entonces el oligopolio se convierte en monopolio que maximiza los beneficios de los productores, repartiendose los miembros del cartel la produccion monopolistica que maximice esos beneficios.

El equilibrio en el caso de un oligopolio

No siempre es posible que los oligopolistas se coordinen para formar un cartel, ya sea por las leyes o por falta de acuerdos.

Una vez establecido el acuerdo del cartel, cada miembro trata de aumentar su produccion para que aumenten sus beneficios, aun cuando esto provoque qeu disminuyan los beneficios del mercado. Asi cuando los oligopolistas deciden aumentar individualemente su produccion, se produce una cantidad mayor que la monopolista, los precios bajan y se obtienen unos beneficios totales menores que los monopolistas.

Aunque el interes personal aumenta la produccion del oligopolio por encima del monopolio no se llega a conseguir una asignacion competitiva. Se llega asi al:

· Equilibrio de Nash: situacion en la que los agentes economicos interactuan entre si y eligen cada uno su mejor estrategia, dadas las estrategias que han elegido todos los demas.

Una vez alcanzado este equilibrio ya no quedan incentivos para tomar una decision diferente. Estamos, pues, ante una tension entre la cooperacion y el interes personal.

Cuando las empresas de un oligopolio eligen individualmente la produccion para maximizar los beneficios, producen una cantidad superior al nivel que produciria un monopolio e inferior a la que produciria la competencia. El precio del oligopolio es mas bajo que el del monopolio pero mas alto que el competitivo (que es igual al coste marginal).

Como afecta al resultado del mercado el tamaño de un oligopolio

Cuando crece el numero de vendedores, estos tambien pueden entrar dentro del cartel y acordar la produccion, pero es mucho mas dificil el acuerdo.

Entonces cada oligopolista ha de elegir su produccion, lo cual hace analizando el:

· Efecto-produccion: como el precio es mas alto, un aumento de produccion aumenta los beneficios

· Efecto-precio: el aumento de produccion reduce los precios y los beneficios son menores.

Si el efecto-produccion es mayor que el efecto-precio, el oligopolista aumenta su produccion y viceversa. Cada oligopolista continua aumentando la produccion hasta que estos dos efectos marginales se compensan exactamente, considerando dada la produccion de las demas empresas.

Cuanto mayor sea el numero de vendedores, menos le preocupara a cada uno el efecto que pueda producir en el precio del mercado. A medida que aumenta el oligopolio disminuye la magnitud del efecto-precio. Cuando el oligopolio es muy grande solo importa el efecto-produccion y cada empresa solo aumenta la produccion en la medida en que el precio sea superior al coste marginal.

A medida que aumenta el numero de vendedores de un oligopolio, un mercado oligopolistico se parece cada vez mas a un mercado competitivo. El precio se aproxima al coste marginal y la cantidad producida se aproxima al nivel socialmente eficiente.

El comercio internacional y el libre comercio dificultan las tendencias oligopolistas.

2.- LA TEORIA DE LOS JUEGOS Y EL ANALISIS ECONOMICO

· Teoria de los juegos: estudio del modo de comportamiento de los individuos en situaciones estrategicas

Por estrategica se entiende una situacion en la que cada persona, cuando decide las acciones que va a emprender, debe considerar como podrian responder otras a esas acciones.

En el oligopolio, las decisiones de las empresas siempre deben ser estrategicas, por la independencia que hay entre ellas. La estrategia no es necesaria ni en el mercado competitivo ni en el monopolio, dado el peso de las empresas en estos mercados.

· Dilema del prisionero: “juego” entre dos prisioneros capturados que muestra por que es dificil mantener la cooperacion incluso cuando es mutuamente beneficiosa.

El dilema del prisionero

Se basa en el interrogatorio separado de dos prisioneros, ofreciendoles ventajas a cada uno si deciden confesar individualemente. La logica hace que acaben confesando en su propio beneficio.

· Estrategia dominante: estrategia que es mejor para un jugador en un juego independientemente de las que hayan elegido los demas.

Muchas veces la estrategia dominante acaba en desastre, pues si se hace lo que interesa a cada uno independientemente de los demas, el resultado global puede ser negativo, perjudicandose todos. La cooperacion es muchas veces imposible porque es individualmente irracional.

Los oligopolios concebidos como un dilema del prisionero

La actitud de los monopolistas es similar a la de los miembros del dilema del prisionero. Tras alcanzar el acuerdo de produccion, cada miembro se plantea individualmente si es mejor para el cumplir lo acordado o bien aumentar unilateralmente su produccion. Ante el dilema los miembros del oligopolio suelen decidir que para ellos es mejor aumentar la produccion, tanto si los demas lo hacen como si no. El oligopolista tiene incentivos para hacer trampa y destruir asi el acuerdo. Un ejemplo es lo que ocurre con la OPEP y los productores de petroleo.

Otros ejemplos del dilema del prisionero

El dilema del prisionero, aparte del oligopolio tambien se puede utilizar para explicar otras situaciones.

La carrera armamentistica:

Dilema de los paises sobre si armarse o desarmarse con referencia a lo que hacen sus potenciales enemigos.

La publicidad:

Las empresa oligopolisticas estan en el dilema de hacer o no publicidad. Siempre acaban haciendola, a pesar de que ello disminuya sus beneficios.

Los recursos comunes:

Ante los recursos comunes, el interes personal suele llevar a una sobreexplotacion de estos recursos.

El dilema del prisionero y el bienestar de la sociedad

El dilema del prisionero muestra que la cooperacion es dificil de mantener aun cuando mejore la situacion de los participantes.

Con respecto a la sociedad en su conjunto a veces el equilibrio no cooperativo es malo tanto para la sociedad como para los participantes. La sociedad tendria un bienestar mayor si los participantes llegasen a un resultado cooperativo (ejemplo la carrera armamentista o el aprovechamiento de los recursos comunes).

Pero en el caso de oligopolistas que tratan de mantener unos beneficios monopolisticos, la falta de cooperacion es deseable para la sociedad en su conjunto. El resultado monopolistico es bueno para los oligopolistas pero malo para la sociedad en su conjunto, ya que esta prefiere el resultado competitivo. Cuando los oligopolistas no cooperan, la cantidad producida se acerca mas al nivel optimo.

Por que cooperan algunas veces las personas

A pesar de todo a veces los participantes en el dilema del prisionero cooperan. Esto suele darse cuando no juegan al juego una sola vez, sino muchas. A la larga todos aprenden cuales son los resultados mas deseables a buscar.

Cuando los acuerdos se van repitiendo, se establece que se hara cuando uno de los participantes rompa el acuerdo. Se entra asi en el capitulo de las sanciones. El impacto de estas asi como la renovacion periodica de los acuerdos pueden llevar a los participantes a acabar cooperando.

El dilema del prisionero puede solventarse con la tecnica del ojo por ojo: uno cumple el acuerdo hasta que otro lo incumple y asi siempres.

3.- LOS PODERES PUBLICOS FRENTE A LOS OLIGOPOLIOS

Como los resultados del oligopolio no son deseables socialmente, los poderes publicos deben inducir a las empresas a competir en vez de cooperar.

La restriccion del comercio y la legislacion antimonopolio

Una manera de reducir los incentivos para cooperar es el derecho consuetudinario. La libertad contractual es una parte esencial de la economia de mercado. Las empresas y los hogares utilizan contratos para realizar intercambios mutuamente ventajosos. Sin embargo los acuerdos entre competidores para imponer sus precios siempre han sido rechazados por la justicia.

La legislacion antimonopolio eleva los acuerdos entre oligopolistas de contratos cuyo cumplimiento no se puede garantizar a conspiraciones delictivas. El objetivo es eliminar cualquier traba al libre comercio, incluso impidiendo la fusion de empresas o prohibiendo actuaciones al unisono para modificar el mercado.

Controversias sobre la politica antimonopolio

El problema esta en que tipo de conducta debe prohibir una legislacion antimonopolio. El principal objetivo son los acuerdos entre empresas rivales, pero tambien existen otras conductas que tambien se han reprimido.

El mantenimiento de los precios de reventa:

Practica empresarial tambien llamada comercio leal, y que consiste en obligar al minorista a vender a un cierto precio. A primera vista esto parece una imposicion monopolistica.

Sin embargo algunos lo defienden porque consideran que esto no tiene por objeto reducir la competencia, ya que si realmente tuvieran poder en el mercado, estas empresas ya manipularian directamente el precio de venta. Ademas al mayorista le interesa que sus minoristas compitan ya que asi venden mas.

Otra objecion es que el precio de reventa es un objetivo legitimo, ya que las tiendas con un precio mas barato actuarian como un parasito respecto a las otras.

En esto se ve que las practicas empresariales que parecen reducir la competencia pueden tener, en realidad, unos fines legitimos.

La venta conjunta:

Otro ejemplo es el contrato de relacion exclusiva, con el que se obliga a la compra de un producto cuando se compra otro, lo cual puede parecer una practica monopolistica.

Se puede argumentar que este hecho no deja de ser una discriminacion de precios, lo cual redunda en un aumento del bienestar social ya que coloca el precio del producto en lo que los consumidores estan dispuestos a pagar.

TEMA XV: LA COMPETENCIA MONOPOLISTICA

· Competencia monopolistica: estructura del mercado en la que muchas empresas venden productos similares pero no identicos.

La competencia monopolistica describe una estructura de mercado con estos atributos:

· Muchos vendedores: hay muchas empresas que compiten por el mismo grupo de clientes

· Diferenciacion del producto: cada empresa tiene un producto que es diferente al de las otras y en vez de ser precio-aceptante tiene la curva de demanda con pendiente negativa.

· Libertad de entrada: las empresas pueden entrar y salir del mercado sin restriccion y el numero de empresas se ajusta hasta que los beneficios economicos son cero.

Este mercado se parece al competitivo porque hay muchos vendedores, pero se aleja de el porque todos venden algo ligeramente diferente.

1.- LA COMPETENCIA CON PRODUCTOS DIFERENCIADOS

La empresa monopolisticamente competitiva a corto plazo

En estos mercados, cada empresa se parece a un monopolio y como su producto es diferente al de las demas, tiene una curva de demanda de pendiente negativa. Por tanto sigue la regla del monopolio para maximizar beneficios: elige la cantidad con la que el ingreso marginal es igual al coste marginal y utiliza a continuacion su curva de demanda para hallar el precio coherente para esa cantidad.

En la grafica con las curvas de costes, de demanda y de ingreso marginal, la cantidad maximizadora de los beneficios se encuentra en el punto de interseccion de las curvas de ingreso marginal y coste marginal. Si el precio es superior al coste total medio hay beneficions, si el precio es inferior hay perdidas.

Una empresa monopolisticamente competitiva elige la cantidad y el precio igual que un monopolio. A corto plazo estas dos estructuras son similares.

El equilibrio a largo plazo

Esta situacion no dura mucho. Cuando las empresas obtienen beneficios, nuevas empresas entran en el mercado, lo cual aumenta el numero de productos entre los que pueden elegir los clientes y por tanto reduce la demanda de cada una de las empresas que ya estaba en el mercado. La curva de la demanda de las empresas existentes se desplaza a la izquierda, las cuales obtienen menos beneficios.

Cuando las empresas tienen perdidas, las que estan en el mercado tienen un incentivo para salir. Los clientes tienen menos productos en que elegir, lo cual aumenta la demanda de las empresas que permanecen en el mercado. La curva de la demanda se desplaza a la derecha y las empresas que permanecen reducen perdidas o bien tienen beneficios.

Este proceso de entrada y salida continua hasta que las empresas obtienen unos beneficios economicos nulos, momento en el que se frenan las entradas y salidas. Cuando se produce esta situacion la curva del coste total medio es tangente a la de demanda (se tocan sin cortarse), ya que los beneficios que son 0 son la diferencia entre el precio, que se halla en la demanda, y el coste total medio.

El equilibrio a largo plazo de un mercado monopolisticamente competitivo tiene estas caracteristicas:

· Al igual que un monopolio, el precio es superior al coste marginal, debido a que la maximizacion de beneficios exige que el ingreso marginal sea igual al coste marginal y a que la curva de demanda de pendiente negativa hace que el ingreso marginal sea menor que el precio.

· Al igual que un mercado competitivo, el precio es igual al coste total medio, debido a que la entrada y salida de empresas reducen los beneficios economicos a 0. Esta es la principal diferencia con los monopolios.

Competencia monopolistica frente a competencia perfecta

Las siguientes son las principales diferencias entre estas dos estructuras de mercado

Exceso de capacidad:

La entrada y salida de empresas en el mercado monopolisticamente competitivo lo lleva a un punto de tangencia de sus curvas de demanda y de coste total medio. La cantidad de produccion correspondiente a este punto es menor que la que minimiza el coste total medio. Las empresas producen en ele segmento descendente de sus curvas de coste total medio.

En las empresas competitivas la cantidad que minimiza el coste total medio se llama escala eficiente de la empresa, y a largo plazo estas empresas acaban produciendo a esa cantidad. En cambio las monopolisticamente competitivas producen una cantidad inferior. Se dice que tienen un exceso de capacidad puesto que podrian aumentar la cantidad que producen y reducir el coste total medio de produccion.

El margen sobre el coste marginal:

En las empresas competitivas el precio es igual al coste marginal. En las monopolisticamente competitivas el precio es superior al coste marginal, ya que estas empresas siempre tienen un cierto poder de mercado.

La condicion de beneficio nulo solo garantiza que el precio es igual al coste total medio, no garantiza que es igual al coste marginal. De hecho estas empresas producen en el segmento descendente de sus curvas de coste total medio, por lo que el coste marginal es menor que el coste total medio. Por tanto, para que el precio sea igual al coste total medio, debe ser superior al coste marginal. De este hecho se deriva que las empresas monopolisticamente competitivas siempre traten de captar nuevos clientes.

La competencia monopolistica y el bienestar de la sociedad

El margen del precio sobre el coste marginal es una causa de ineficiencia. Como consecuencia de este margen, algunos consumidores que conceden al bien un valor superior al coste marginal de produccion, pero inferior al precio, no lo compran. Por tanto se tiene la perdida irrecuperable de eficiencia normal que provoca el precio monopolistico.

Aunque sea un resultado claramente negativo, no es facil para los poderes publicos resolver este problema. Para obligar a fijar un precio igual al coste marginal, los poderes publicos necesitarian regular todas las empresas que producen productos diferenciados. La carga administrativa de esta regulacion seria abrumadora.

Ademas, plantearia los mismos problemas que la regulacion de los monopolios naturales. Al obligar a las empresas a bajar sus precios hasta el coste marginal, estas experimentarian perdidas, con lo cual tendrian que subvencionarlas y derivar impuestos hacia ello.

La competencia monopolistica tambien es ineficiente cuando el numero de empresas del mercado no es el ideal. Para analizar esto hay que analizar las externalidades. Cuando una nueva empresa entra en el mercado, lo hace por los beneficios a obtener, pero ello produce dos efectos externos:

· La externalidad relacionada con la variedad de productos: como los consumidores algun excedente del consumidor al haber un nuevo producto, se produce una externalidad positiva

· La externalidad relacionada con el robo de negocio: como las empresas existentes pierden clientes, se produce una externalidad negativa.

Segun el volumen de estas externalidades el numero de productos sera escaso o excesivo. Estas externalidades no se dan en el mercado competitivo puesto que las empresas producen bienes identicos y cobran un precio igual al coste marginal.

Como conclusion podemos decir que los mercados monopolisticamente competitivos no maximizan el excedente total que garantiza el bienestar social, pero como la infeciencia es tan sutil, los poderes publicos no pueden intervenir en ello.

2.- LA PUBLICIDAD

La conducta del bombardeo publicitario es caracteristica de esta estructura de mercado. Como las empresas venden productos diferenciados y cobran precios superiores al coste marginal, tienen un incentivo para realizar publicidad para atraer a mas compradores. La cantidad gastada en publicidad varia segun el tipo de producto, asi como el tipo de publicidad.

El debate sobre la publicidad

El debate esta en considerar o no un despilfarro el gasto en publicidad.

La critica contra la publicidad:

Las empresas se anuncian para manipular los gustos de los consumidores, utilizando tecnicas psicologicas.

La publicidad impide la competencia, ya que trata de convencer de que los productos son mas diferentes de lo que realmente son, despreocupando a los consumidores de otros productos similares. La curva de demanda se hace menos elastica y la empresa combra un margen mayor sobre el coste marginal.

La defensa de la publicidad:

La publicidad transmite informacion a los clientes. Los clientes, mas informados permiten que el mercado asigne mas eficientemente los recursos.

La publicidad aumenta la competencia, ya que al estar mas informados los clientes, las empresas tienen menor poder de mercado. Ademas permite la entrada de nuevas empresas que se dan a conocer a traves de la publicidad. En este supuesto la curva de demanda se hace mas elastica, lo que se traduce en precios mas bajos.

La publicidad como señal de calidad

La disposicion de la empresa a gastar una gran cantidad de dinero en publicidad puede ser en si misma una señal para los consumidores sobre la calidad del producto ofrecido. La publicidad cara lleva implicita una señal de calidad que predispone al cliente a pagar mas por ese producto, transmitiendo mucha informacion con muy pocos elementos. En cambio, la publicidad barata no puede ser eficaz para señalar la calidad a los consumidores. La informacion no esta en el contenido del anuncio, sino simplemente en su existencia y gasto.

Las marcas

En muchos mercados hay dos tipos de empresas: las que venden productos de marcas de prestigio y las que venden sustitutivos genericos. La empresa que tiene la marca gasta mas en publicidad y cobra un precio mas alto por el producto.

Criticas sobre las marcas:

· Llevan a los consumidores a percibir diferencias que en realidad no existen.

· La disposicion de los consumidores a pagar mas por una marca es una irracionalidad fomentada por la publicidad.

Defensa de las marcas:

· Son utiles para garantizar a los consumidores que los bienes que compran son de buena calidad.

· Las marcas transmiten a los consumidores informacion sobre la calidad antes de realizar la compra

· Dan a la emrpesa un incentivo para mantener una buena calidad.

El debate sobre las marcas gira en torno a la cuestion de la racionalidad con que actuan los consumidores cuando prefieren las marcas a los sustitutivos genericos.

Conclusion

Desde el punto de vista del economista teorico, la asignacion de los recursos en los mercados monopolisticamente competitivos no es perfecta, pero desde el punto de vista de un gobernante practico, poco puede hacerse para mejorarlo.
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